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Úvod

Tématem této práce je způsob jakým někteří lidé vnímají děti a jejich výchovu a to fenomén

indigových dětí. Označení indigové dítě se poprvé objevilo v roce 1982 v knize “Understanding

Your Life Through Color” od N. A. Tappe. Ta kolem některých dětí údajně viděla indigovou auru.1

Poději tyto děti popsali L. Carroll a J. Tober ve své knize „The Indigo Children“ vydané v roce 1998. 

Od té doby bylo o těchto dětech vydáno mnoho dalších knih a koncept indigových dětí se z 

Ameriky rozšiřuje po celém západním světě. V češtině vyšly například knihy: Nejen indigové děti (P. 

M. H. Atwater, Pragma, 2007), Indigové děti-nová generace dětí (Siegfried Woitinas, Fabula, 2004), 

Indigové děti - praktický rádce (Carolin Hehenkamp Eugenika, 2008), Indigové děti & andělská 

terapie (Doreen Virtue, Fontána, 2008), Fenomén indigové barvy (Carolina Hehenkamp, Fontána, 

2001), Andělské děti světla (Eva-Maria Mora, Fontána, 2010)

Tyto myšlenky jsou postaveny na přesvědčení, že lidstvo v této době přechází do další vývojové 

fáze a proto se rodí děti, které jsou na přicházející „nový věk“ připraveny. Z toho vychází vysvětlení

toho, že jsou tyto děti odlišné od předchozích generací, a tedy mají mimo jiné i potřebu rozdílných

výchovných přístupů.

Záměrem práce je představit chápání indigového dítěte a jeho výchovy a předvést co má společné 

s tradičními přístupy k dítěti a k výchově a co ho naopak odlišuje a čím by mohl tradiční přístup 

obohatit. Z toho důvodu čtenáře nejprve seznámím s tradičním pojetím výchovy a s dětmi u 

kterých se projevují jisté odlišnosti, často podobné těm, které se připisují indigovým dětem. 

Následně se podíváme na vnímání spirituality v transcendentální psychologii. Na závěr představím 

pomocí svého výzkumu fenomén indigového dítěte tak, jak se jeví podle několika zdrojů. Prvním 

pohledem na indigové děti bude pohled populární literatury. Je to ukázka toho, jak je indigové dítě 

veřejnosti presentováno. Druhým pohledem bude to, jak je indigové dítě prezentováno na 

internetu. Podíváme se na to, co obsahují články o indigových dětech a také na názory lidí 

účastnících se internetových diskuzí na téma indigových dětí. Třetím nejdetailnějším pohledem 

bude pohled tří matek, které jsou přesvědčeny o tom, že jejich dítě nebo děti jsou indigové. 

                                                            
1 Aura je popisována jako energetické pole okolo všech živých bytostí, které dokážou někteří jedinci vidět.
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Výchova

Dítě se vyvíjí v rámci různých podmínek, které na něj působí. Tyto podmínky se dají rozdělit na 

podmínky vnitřní a působení prostředí. Vnitřní podmínky se dále dělí na podmínky biologické, 

zejména dědičnost a stav organismu a podmínky psychické, tedy psychické stavy, zkušenosti, 

návyky, postoje a podobné, Vlivy prostředí jsou souhrnem vlivů přírody a vlivů společnosti, 

přičemž vlivy společnosti začínají pro dítě v rodině.  (Čáp, 1996, kap. 2)

Podle modelu vývojových nik, který vytvořili C. super a S. Harkness je vývojová nika prostředníkem 

mezi dítětem kulturou a skládá se ze tří subsystémů: 

1. Fyzikálně-ekologický a sociokulturní kontext, ve kterém se dítě vyvíjí

2. Výchovné praktiky a kulturní tradice spjaté s výchovou a péčí o dítě.

3. Etnoteorie vychovatelů (rodičů) a přesvědčení týkající se výchovy dětí

(Super, Harkness, 1997 dle Šulová, 2005, str. 121)

Etnoteorie rodičů se projevují v tom, jaké mají tito rodiče představy, výchovné koncepce očekávání.

Mohou být tradiční, moderní, přechodné a často nejsou v souladu s vědeckými teoriemi. (Super, 

Harkness 1997 in Šulová 2005 str. 121)

Rodina a následně také další instituce působí na dítě výchovou, což je podle tradiční definice “záměrné a k 

určitému cíli směřující působení dospělých na děti s využitím určitých výchovných prostředků a 

metod.” (Čáp, 1996, str. 13) Dále čáp uvádí, že v rámci výchovy dochází k interakci a komunikaci, a 

tím se mění osobnost jak vychovávaného tak vychovávacího. Na vztahu vychovávajícího a dítěte 

také závisí to, jak budou určité výchovné prostředky a metody účinné. Zde hrají roli I další 

okolnosti jako je konkrétní situace a další vlivy.

Různé způsoby výchovy a přístupy k dítěti

Podle Šulové jsou v dnešní společnosti tři převažující přístupy k dětem. Společné mají to, že 

všechny mají velký zájem o raný vývoj dítěte.  Tyto přístupy rozděluje na tradiční moderní a 

hledající. Tradiční přístup se maximálně zaměřuje na dítě a jeho potřeby.  V jeho zájmu je 
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především maximální péče a o děti a jejich rozvoj.  Přístup moderní je specifický zaměřením na 

právo jedince realizovat vlastní očekávání. V tomto přístupu je dítě vnímáno jako součást rodiny a 

také úspěchem rodičů. Dítě tak může částečně realizovat ambice rodičů.  Rodiče bývají pečliví,

mohou však opomíjet spontánnost a emoce.  Třetí Hledající přístup. Vyskytuje se převážně u 

mladých lidí a je charakterizován snahou o návrat k přírodě, a inspirace u přírodních národů 

(například nosí dítě v šátku, dlouhodobé kojení). Je pro ně důležitý vztah dítěte k rodičům.  Zajímají 

se o přirozenost dítěte, než ho ovlivní civilizace. (Šulová, 2005, str. 134, 135)

Čáp mluví o rodičovských postojích. Tento termín používají zejména anglosaští autoři. Různé 

postoje rodičů se dají rozdělit na postoj láskyplný, milující a akceptující a postoj záporný, zavrhující 

a nenávistný. Případně se ještě přidává rozlišování důslednosti. (Čáp, 1996, str. 139, 140)

Termínů způsobu výchovy či styl výchovy se užívá k ulehčení orientace v oblasti výchovy. „Způsob

výchovy znamená celkovou interakci a komunikaci dospělých (matky, otce, učitele, rodiny, školy 

atd.) s dítětem.”  (Čáp, 1996, str. 135) Způsob výchovy ovlivňuje volbu výchovných prostředků a 

postupů a také ovlivňuje jejich prožívání dítětem. Pro rozdělení způsobů výchovy se využívá dvou 

vzájemně propojených aspektů interakce dospělých s dětmi a to emočního vztahu a řízení. Styl 

výchovy podle Lewina se dělí na autokratický, liberální a integrační (demokratický). (Čáp, Mareš, 

2007, str. 304) Toto rozlišení však opomíjí emoční vztah.  Z toho důvodu dále vznikaly další modely 

způsobů výchovy. Přehled viz obr. 1. 

Nejpropracovanější je model devíti polí, který je vytvořený v našich podmínkách. Ten bere v úvahu 

dimenzi emočního vztahu a dimenzi řízení, přičemž každá dimenze se dělí podle kladné a záporné 

komponenty. Emoční vztah může být extrémně kladný či kladný, v případě, že převažují kladné, 

láskyplné projevy. Záporněkladný, pokud je stav vyrovnaný a záporný pokud převažují záporné 

projevy. Řízení může být silné, tedy velké množství požadavků a nárok na dítě a jejich důsledná 

kontrola, střední, které obsahuje přiměřené množství požadavků, slabé, kdy je minimum 

požadavků a nedůsledná kontrola a rozporné, kdy jsou zde požadavky a nároky na dítě, ale nejsou 

důsledně kontrolovány. Tyto možnosti se vzájemně kombinují a vzniká tak model devíti polí (Čáp,

Mareš, 2007, str. 307) viz obr. 1.
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Obr. 1 – vybrané modely způsobu výchovy v rodině. Čísla v kroužku označují vztah k modelu devíti 

polí (Čáp, Mareš, 2007, str. 306)
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Z tohoto vidíme, že výchova může nabývat mnoho různých podob. V následující kapitole se proto 

podíváme na to, co ovlivňuje to, jaký způsob výchovy rodiče používají. 

Činitelé, které ovlivňují způsob výchovy

Každá rodina je v ohledu výchovy jedinečná a také v tomto směru prochází vývojem. (Šulová, 2005, 

str. 136) Také Čáp uvádí, že i když je způsob výchovy poměrně stabilní, mění se také podle situace 

rodiny. (čáp, 1996, str. 169)

Podmínky působící na způsob výchovy se dají podle Čápa rozdělit do 5 skupin:

1. vlastnosti a zkušenosti vychovávajících

2. vzájemné vztahy a interakce mezi vychovávajícím a vychovávaným

3. vlastnosti a zkušenosti vychovávaných dětí

4. události a změny v podmínkách v nejbližším prostředí dítěte

5. širší sociokulturní podmínky

(Čáp, Mareš, 2007, str. 313)

Pokud se zaměříme na osobu vychovatele, můžeme vidět, že roli hraje jeho temperament a 

charakterové vlastnosti. Význam může také mít vzdělání a sociální postavení rodičů (například 

vysokoškolsky vzdělaní mohou mít na dítě vyšší nároky). Velmi silně také působí zkušenosti 

s výchovou, které rodič získal ve své původní rodině. Někdy také může rodič působit jako negativní 

model v dospělosti jeho dítěte. (čáp, 1996, str. 168) Vliv má i systém hodnot vychovajícího, který 

může také být vyjádřením hodnot dané kultury subkultury nebo společnosti. Sociokulturní 

podmínky se projevují rozdílnou výchovou v různých kulturách a také rozdíly ve výchově ve 

skupinách s různým sociálním postavením. 

Dítě není jen pasivním příjemcem výchovy, ale svými vlastnostmi a reakcemi ji také ovlivňuje. 

Pokud reakce dítěte neodpovídá požadované reakci, může rodič změnit svůj přístup. Také jakákoliv 

odlišnost dítěte od běžných norem může mít za následek volbu jiného výchovného přístupu a 

v některých případech je přímo nutnost přijmout zvláštní opatření. Proto se v následující kapitole 

podíváme na dítě, které se liší blíže.
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Odlišnosti u dětí

V každé společnosti najdeme děti, které se nějakým způsobem odlišují o běžné normy. To, co je 

takzvaně normální a co už je známka toho, že se dítě nějakým způsobem liší, není snadné 

definovat. Chápání normálnosti se liší přístup od přístupu a kultura od kultury. Dítě se nemusí 

zrovna výrazně odlišovat, aby mu bylo v tomto ohledu třeba věnovat pozornost. Jak píšou Drtilová 

a Koukolík „K potížím někdy stačí, aby dítě bylo levák, nebo mělo například vývojovou poruchu čtení.“ 

(Drtilová, Koukolík, 1996, str. 7)

Dětmi, kterým je třeba věnovat pozornost z důvodů odlišných vzdělávacích a výchovných potřeb 

jsou děti nadané nebo děti nějakým způsobem hendikepované, případně může dojít ke kombinaci 

obojího. Projevy nadaných dětí mohou být okolím chápány jako projevy duševní nemoci nebo 

mohou být děti považovány za „divné“. Může být tedy nesnadné rozpoznat, z jakého důvodu se 

dítě odlišuje (Drtilová, Koukolík, 1996, str. 111) 

Nyní se ve stručnosti podíváme na charakteristiku a nadaných a hendikepovaných dětí a 

výchovných rad pro rodiče těchto dětí, abychom je posléze mohli porovnat s vlastnostmi 

připisovanými indigovým dětem.

Nadané dítě

Nadané dítě se dá definovat různými způsoby.  Konzervativní definice stanovují nadání podle 

hodnoty IQ. Takovéto definice mají danou přesnou hranici kdy je dítě nadané a kdy není. Liberální 

definice naproti tomu posuzují vice kritérií a dělící linie nadaných a nenadaných není tak jasná. 

Také je rozdíl v tom, zda se bere v potaz pouze aktuální výkon, nebo se počítá i s latentním 

nadáním. (Smítková, 2008, str. 23)

Pro nás je důležité, jaké charakteristiky mají nadané děti. Podle G. T. Betse a M. Neihartové se dají 

nadané děti rozdělit do šesti skupin, ačkoliv každé nadané dítě je jedinečné. 

1.  Úspěšné nadané dítě.  Učitel toto dítě často správně identifikuje. Je to dítě, které se 

velmi dobře učí, má samé jedničky, dovede jednat s dospělými, je poslušné a nemá žádné 

problémy v chování.  
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2.  Vysoce tvořivé nadané dítě. Takové dítě stále vymýšlí něco nového, experimentuje. Je 

pro něj obtížné přizpůsobit se pevnému školnímu systému. Opravuje dospělé, chce měnit 

školní pravidla, špatně se ovládá. Chování takových dětí bývá velmi konfliktní.  

3.  Nadané dítě maskující své schopnosti.  Takové dítě obvykle skrývá, maskuje své 

skutečné schopnosti jen proto, aby bylo přijato ostatními spolužáky. Obecně platí, že tyto 

děti mívají velmi nízké sebevědomí i sebehodnocení a často jsou velmi frustrovány. Tento 

typ se často týká nadaných dívek, zejména na počátku střední školy.

4. „ Ztroskotalé, odpadlé“ nadané dítě. Dítě tohoto typu stojí často v opozici proti všem a 

všemu. Protestuje proti dospělým, rodičům i učitelům, kamarádům, sourozencům, proti celé 

společnosti. Je stále nespokojeno a dává to najevo. Také ono má snížené sebevědomí, a 

zároveň má pocit, že mu nikdo nerozumí. Buď vyrušuje, nebo již zcela rezignovalo, ztratilo 

motivaci a odmítá jakoukoliv školní činnost. Nedělá školní úkoly a nepřipravuje se. Jeho 

školní výkony bývají velmi nevyrovnané, hodnocení průměrné a podprůměrné. 

5.  Nadané dítě s určitou vývojovou poruchou (tzv. „dvakrát výjimečné“ dítě). Tyto děti 

bývají velmi nadané, ale jejich školní výsledky tomu zdaleka neodpovídají. Jejich školní 

zadání bývají často nedokončena, nejsou schopny pracovat pod časovým tlakem a bojí se 

jakéhokoliv selhání. Většinou jsou hodnoceny jako žáci s průměrnými schopnostmi. 

6.  Autonomní nadané dítě. Toto dítě bývá velmi nezávislé, vystačí si samo se sebou. Je 

schopno riskovat, má velmi pozitivní sebehodnocení a využívá školní vzdělávací systém tak, 

aby z něj samo mělo co nejvíce užitku.

(Smítková 2008, str. 41)

Nadané děti mají také své specifické problémy, které mohou způsobovat právě jejich schopnosti a 

se kterými je třeba počítat při jejich výchově.  Podívám se tedy na to, jak spolu souvisí pozitivní

charakteristiky těchto dětí a problémy, které mohou způsobovat podle J. T. Webba:

Tab. 1 -  Možné problémy asociované s charakteristickými pozitivními vlastnostmi nadaných (Webb, 1993 dle 

Smítková, 2008 str. 43)

Pozitivní charakteristiky Možné problémy

Rychle získávají a uchovávají si nabyté informace.
Netrpěliví, kdy jsou ostatní pomalí, nemají rádi rutinu a 

dril, odmítají neustále drilovat základní dovednosti.

Intelektová zvídavost, vnitřní motivace, hledání 

významu.

Pokládají nekonečné otázky, silná vůle, odmítají

direktivnost, stejné očekávají od ostatních.
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Schopnost zobecňování, abstrakce, syntézy, rádi řeší 

problémy a mají v oblibě další intelektové aktivity.

Odmítají detaily, dril, vystupují proti vyučovacím 

procedurám.

Dovedou vidět vztah příčina - důsledek. Mají problémy smířit se se vším nelogickým (pocity, 

tradice, „osudové“ důvody).

Mají rádi pravdu, spravedlnost, „fair play“.
Mají problémy být praktičtí, zabývají se humanitárními 

otázkami.

Rádi organizují lidi a věci do struktury a řádu, 

systematizují.

Konstruují komplikovaná pravidla nebo systémy, tím se 

mohou jevit jako příliš dominující a ovlivňující.

Široký slovník, jednoduché verbální vyjadřování, 

rozsáhlé informace v různých oblastech.

Mohou používat slova k tomu, aby se vyhnuli určitým 

situacím, často se nudí ve škole a s vrstevníky, ostatní je 

vidí jako „všeznalce“.

Myslí kriticky, mají vysoké cíle, jsou sebekritičtí a 

hodnotí ostatní.

Kritičtí a netolerantní k ostatním, mohou být depresivní, 

perfekcionisté.

Vynikající pozorovatelé, chtějí poznat vše neobvyklé, 

jsou otevřeni novým zkušenostem.
Příliš intenzivní zaměření, občasná lehkověrnost.

Kreativní, tvořiví, mají rádi nové způsoby, jak je možné 

věci dělat.

Mohou narušovat plány a odmítat to, co je už známé, 

ostatní je vidí jako odlišné.

Intenzivní koncentrace, schopnost dlouho se 

koncentrovat v oblastech svého zájmu, chování 

orientované na cíl, vytrvalost.

Nesnáší vyrušování, odmítají vykonávat všechny 

povinnosti a kontakt s lidmi v době, kdy jsou ponořeni do 

svých zájmu.

Senzitivita, empatie, touha být druhými akceptován.

Citlivost ke kritice ostatních nebo k odmítání kamarády, 

očekává, e ostatní uznávají podobné hodnoty, potřeba 

úspěchu a uznání.

Velká energie, dychtivost, období intenzivního úsilí.

Frustrace z nečinnosti, dychtivost může ostatní rušit, 

potřeba neustálé stimulace, mohou se jevit jako 

hyperaktivní.

Nezávislost, preferují samostatnou práci, důvěřují sami 

sobě.

Mohou odmítat podněty rodičů nebo kamarádu, 

nekonformní, nekonvenční.

Různé zájmy a schopnosti, těkavost.
Mohou se jevit jako neorganizovaní, frustrovaní 

nedostatkem času.

Silný smysl pro humor.

Vidí absurdity situací, jejich humoru nemusí vrstevníci 

porozumět, mohou se stát „třídním klaunem“, aby tak 

získali pozornost ostatních.

Podle v Limontové je třeba tyto děti vést k tomu, aby si věřili a nevzdávali se, rozvíjet u nich 

pozitivní sociální postoje, empatii a schopnost spolupracovat a také rozvíjet jejich tvořivý 

potenciál. (Smítková, 2008, str. 45)
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Jak můžeme vidět, je v případě nadaného dítěte třeba často volit odlišné výchovné

prostředky a metody. Stejně tak vědomí toho, že je dítě nadané, ovlivní přístup rodičů k 

tomuto dítěti. 

Hendikepované dítě

Hendikepem dítěte mohou být různé fyzické, mentální či vývojové poruchy. Z našeho hlediska je 

důležité se věnovat zejména poruchám chování a vývojovým poruchám vývojovým jako je porucha 

pozornosti (ADD) a porucha pozornosti s hyperaktivitou (ADHD), které jsou s indiovými dětmi

často spojovány. Fyzické hendikepy tedy ponecháme stranou.

Příčiny poruch chování mohou spočívat v biologických, psychosociálních, ale i rodinných faktorech. 

Jsou často zaměňovány za jiné poruchy například poruchy pozornosti a hyperaktivity (ADHD), 

afektivní poruchy (deprese apod.) nebo reakci dítěte na situaci. V některých situacích mohou děti 

opravdu vykazovat známky poruchy chování, avšak v těchto případech jde pouze o jakési “volání o 

pomoc“. Jde například o děti týrané, zneužívané nebo zanedbávané. (Ptáček, 2006, str. 5)

Poruchy chování v dětství nemusí pro člověka představovat doživotní stigma a souvisí s vývojem 

dítěte a s tím, jak k němu přistupuje okolí. „Pozitivní přístup, bezpodmínečná rodičovská láska, 

systematická výchova, otevřenost a spolupráce zaangažovaných pedagogických pracovníků, to je 

základ, který může dítěti s poruchou chování výrazným způsobem pomoci a nasměrovat jeho 

životní dráhu k perspektivním cílům a spokojenosti“. (Ptáček, 2006, str. 6)

Ptáček uvádí tato základní doporučení pro rodiče a pedagogy:

Snažte se minimálně o 10 minut společné hry nebo aktivity denně a to i přes možnou 

(oboustrannou) nechuť a deklarovaný odpor.

Podporujte a chvalte dítě za konkrétní projevy žádoucího chování. 

Dávejte jasné a stručné pokyny vedoucí k žádoucímu chování místo zákazu nežádoucího 

(např.: „Prosím jdi pomalu.“ namísto „Nelítej.“).

Poskytujte dítěti pevnou, klidnou a důslednou zpětnou vazbu na jeho nežádoucí chování. 

Rozptýlit dítě od nežádoucího chování je mnohem efektivnější než verbální zákaz.

V každém případě se vyhněte hádkám a dodatečnému poučování a vysvětlování.
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Zorganizujte čas dítěte tak, abyste předešli obtížím. 

Pokuste se o koordinaci výchovného přístupu v rodině, ve škole a dalších institucích

(Ptáček, 2006, str. 20)

Děti s ADHD a ADD

ADHD (porucha pozornosti s hyperaktivitou) je vývojová porucha, projevující se neschopností 

udržet pozornost, hyperaktivitou a impulzivitou. Děti s touto poruchou mají problém dodržovat

pravidla chování a vykonávat určitou práci opakovaně nebo po delší dobu.  Takové dítě je 

vystaveno frustraci z neschopnosti plnit úkol a také z negativní odezvy okolí na jeho chování. 

(Lukášová, 2008, str. 9)

Vyskytuje se také ADD, což je porucha pozornosti, která není doprovázena hyperaktivitou. Takové 

děti mohou být úzkostné, mají sklon k dennímu sněn, jsou pomalé či apatické a působí

nespolečensky. (Lukášová, 2008, str. 12)

Děti s těmito poruchami mají zvýšené výchovné nároky. Část si neuvědomují nebezpečí, proto je 

třeba zvýšená ostražitost. Méně spí, což vede k únavě rodičů. Kvůli špatnému soustředění je těžké 

je něčím zabavit. Potřebují zvýšený pocit jistoty, řád a strukturu. Reagují odlišně na tresty a 

odměny například strach z trestu působí jen krátkodobě, jelikož ostatní podněty jsou silnější.  

(Kolčárková, Lacinová, 2008, str. 46,47,48)

Drtilová a koukolík doporučují rodičům hyperaktivních dětí nenechat se strhnout, nekřičet a 

netrestat v rozzlobení. Dávat dítěti přiměřené úkoly a často chválit také snahu. Projevovat o dítě

zájem, Přerušovat činnost při projevech nesoustředěnosti. Dodržovat pravidelnost práce, jídla, 

odpočinku. (Drtilová, Koukolík, 1994)

Nevýhodou „nálepky“ ADHD je to, že ji mohou děti přijmout za součást své identity a používat jí 

k omlouvání svého nevhodného chování. (Kolčárková, Lacinová, 2008, str. 35)

Hendikepované nadané dítě

Hendikepované nadané nebo také dvakrát výjimečné, jsou děti, které mají nějakou mimořádnou 

schopnost, ale zároveň mají I určitý hendikep. Možné jsou různé kombinace fyzických I mentálních 

poruch s nadáním. Literatuře se však v této oblasti zaměřuje zejména na poruchy učení a ADHD či 

ADD.  U těchto dětí zůstává nadání často skryté. Děti někdy využívají své nadání, aby kompenzovali 
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hendikep a tak se jeví jako průměrní a není jim věnována zvýšená pozornost (Smítková, 2008, str.

95). Nadané děti se také mohou ve škole nudit a z toho důvodu nedávají pozor a vyrušují, mohou

být učitelem označeny za hyperaktivní. Je tedy třeba odborných vyšetření, zda jde opravdu o 

dvakrát výjimečné dítě.

Spirituální dimenze v moderní psychologii

Stanislav Grof, jeden ze zakladatelů transpersonální psychologie, se zabývá takzvanými 

holotropními stavy (holotropní – orientovaný k celistvosti). Ty jsou součástí toho, co západní věda 

označuje za změněné stavy vědomí, což odráží to, že je považuje spíše za patologické. Holotropní 

stavy však mají podle Grofa léčivý transformační a evoluční potenciál (Grof str. 14) V holotropním 

stavu můžeme mít různé transpersonální zážitky, které jsou prožívány přesvědčivým způsobem.  

(tamtéž, str. 15)

Spiritualitu Grof chápe jako „zvláštní druh vztahu mezi jednotlivcem a vesmírem a je svou 

podstatou osobní a soukromou záležitostí.“ (tamtéž str. 17) tím jí odlišuje od kolektivního

náboženství. Transpersonální psychologie se snaží sjednotit spiritualitu a nová paradigmata 

západní vědy aby zabránila krizi, které čelíme „Tato pozorování naznačují, že zásadní 

psychospirituální transformace lidstva je nejen možná, ale že dokonce probíhá.“ (tamtéž str. 210)

K úspěšné existenci je třeba obecná inteligence, emoční inteligence ale také „spirituální 

inteligence“ , která se rozvíjí pomocí transpersonálních zážitků jako je například identifikace 

s jinými lidmi, zvířaty, přístup k událostem probíhajících v jiném prostoru a čase, zkušenosti 

z archetypálními bytostmi kolektivního nevědomí a zážitky kosmické jednoty. (tamtéž str. 214-216)

Z tohoto můžeme vidět, že i v moderní psychologii se objevují myšlenky o probíhající transformaci 

lidstva a také to, že různé neobvyklé zkušenosti jsou předmětem výzkumů a můžeme je brát 

v potaz, když uvažujeme, kdo jsou indigové děti.

Metodologie a cíle výzkumu

Na tomto místě bych chtěla přiblížit záměr a postup mé výzkumné práce. Záměrem této práce je 

popsat indiové dítě z pohledu rodičů a přiblížit, jak takové dítě vychovávají s ohledem na specifické 



16

rysy tohoto přístupu. Za tímto účelem jsem si zvolila využít tří zdrojů, přičemž se pohybuji pouze 

v českém prostředí.

Prvním zdrojem je populární Literatuře o těchto dětech napsaná v českém jazyce. Druhým zdrojem 

jsou články a diskuze na internetu. Tyto zdroje jsem zpracovala za použití obsahové analýzy.

Příspěvky z diskuzí, se kterými jsem pracovala, jsou v příloze. Posledním nejdetailnějším pohledem 

jsou zkušenosti tří matek, které jsem zjišťovala pomocí rozhovorů. Jde o 3 matky s rozdílným 

počtem dětí a jejich věkem a také rozdílnými zkušenosti s duchovními záležitostmi a tedy 

rozdílnými pohledy. Přepisy těchto rozhovorů jsou rovněž v příloze. K získání respondentek 

k těmto rozhovorům jsem využila diskusního fóra, které navštěvuji. O své zainteresovanosti v této 

problematice píši v části hodnocení výzkumu.   

Obraz indigového dítěte

V této kapitole představím indigové dítě, tak jak může být vnímáno veřejností a zejména rodiči. K 

tomu využiji několik zdrojů. Základní přehled si můžeme udělat pomocí populární literatury o 

indigových dětech a článcích na internetu. Z důvodu vice osobního pohledu se dále vice zaměřuji 

na internetové diskuze na toto téma. Posledním pohledem na indigové dítě je pak pohled tří 

matek.

indigové dítě v populární literatuře

První knihu o indigových dětech THE INDIGO CHILDREN: THE NEW KIDS HAVE ARRIVED (INDIGOVÉ DĚTI: NOVÉ 

DĚTI PRÁVĚ PŘIŠLY) napsali L. Carroll a J. Tober. V roce 1999. V této knize uvádějí, že informace získali 

komunikací se spirituální entitou. Z této knihy také pochází základní seznam vlastností indigových 

dětí (uveden dále), který se objevuje v další literatuře a dále je obohacován a rozšiřován. V knihách 

se můžeme setkat i s jinými označeními těchto dětí. Můžeme se setkat s označením děti hvězd 

(Atwaer, 2005 str. 57) nebo děti světla (Mora, 2010). Dále se můžeme setkat s označením 

křišťálové děti (Vitue, 2008), které jsou také chápány jako pokračovatelé indigových dětí, mají však 

velmi podobné nároky. Ve všech těchto knihách najdeme informace o tom, k jakým změnám na 

zemi dochází a má docházet, jak s tím tyt nové děti souvisí a jak s nimi máme jednat a vychovávat 

je.
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Okolnosti

Nejprve se ve stručnosti podíváme na to, jaké myšlenky jsou obhajovány v těchto knihách. To je 

důležité, abychom viděli, jaké přesvědčení ovlivňují vnímání a výchovu indigových dětí.

Základním tématem těchto knih je transformace. Tato transformace se má týkat celého lidstva a 

souvisí s odpovídajícími vesmírnými cykly.  V této souvislosti je také zmiňován konec Mayského 

kalendáře v roce 2012, který je chápán jako konec jedné etapy lidstva, nebo se také zmiňuje věk 

Vodnáře (Atwater, 2005).  Indigové děti se narodili již se schopnostmi a vědomostmi potřebnými k 

této transformaci lidstva. Narodili se zde proto, aby nám pomohl touto změnou projít.  Tyto děti se

rodí spojení se zdrojem bytí a dobře vědí, co se má na Zemi stát a jaký v tom mají úkol. (Atvvater, 

2005) Když se narodíme na Zemi, zapomeneme, kdo ve skutečnosti jsme a “mnoho dětí přichází 

proto, aby připomněli svým rodičům slib, který dali Bohu” (Mora 2010 str. 17)

Jak je vidět jde o duchovní myšlenky a proto s těmito informacemi často sympatizují lide, kteří jsou 

duchovnímu životu nakloněni. Tyto knihy však také oslovují ty, kteří hledají informace o dětech a 

jejich výchově obecně, zejména ty, kteří hledají řešení problémů ve výchově a vysvětlení nárůstu

hyperaktivních a nezvladatelných dětí. Tak se například na obálce knihy ANDĚLSKÉ DĚTI SVĚTLA

dočteme: 

Proč je stále vice hyperaktivních dětí, proč jsou stale častěji přecitlivělé, zdánlivě 

nezvladatelné? Eva-Maria Mora je přesvědčivě představuje jako děti světla, které se k nám 

inkarnují, aby splnili zcela určitou úlohu: Aby nastolili na Zemi proměnu, která pozdvihne 

vědomí lidstva na novou úroveň. 

(Mora, 2010)

Popis indigových děti a jejich výchova

Na začátek si uvedeme seznam základních deseti bodů, které charakterizují indigové děti:

-Přicházejí na svět s vědomím královské důstojnosti a často tak jednají.
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-Uvědomují si, že "jsou hodny toho, že mohou být zde", a jsou překvapeny, že druzí tento 

jejich pocit nesdílejí.

-Vědomí vlastní hodnoty není pro ně velkým problémem. Často říkají rodičům, "kdo a odkud 

jsou".

-Mají potíže s autoritou (bez možnosti výměny názorů, diskuse či volby).

-Některé věci jednoduše nedělají, například čekání ve frontě je pro ně nesnesitelné.

-Jsou frustrovány systémy, jež jsou zaměřené rituálně a nevyžadují kreativní myšlení.

-Často nacházejí lepší způsoby, jak něco doma či ve škole udělat, takže vypadají jako 

"likvidátoři systému" (jsou v opozici vůči jakémukoli řádu).

-Na první pohled se chovají asociálně, i když jsou mezi sobě rovnými. Jestliže kolem sebe 

nemají nikoho podobného smýšlení, uzavírají se do sebe s pocitem, že jim nikdo nerozumí. 

Ze společenského hlediska je pro ně školní docházka neobyčejně obtížnou záležitostí.

-Nereagují na prostředky výchovy typu provinění a trest ("Počkej, až přijde táta domů a 

uvidí, cos udělal").

-Neostýchají se dát najevo své potřeby.

(Carroll, Toberová dle Aluška.org)

Můžeme si povšimnout, že některé z těchto bodů odpovídají tomu, jak se mohou jevit Nadané 

děti. Některým bodům se dá zase namítnout, že se hodí na každé dítě. Které dítě by například rádo 

čekalo ve frontě?

Tyto děti dávají mnoho otázek a požadují vysvětlení a mají vůli k samostatnosti. Mají odlišný 

způsob myšlení, který bude potřeba pro budoucnost. Měli bychom je brát jako naše učitele.

Mohou mít vzpomínky na dobu před porodem a vzpomínat si na úkoly, které v té době přijali pro 

tento život. Také mají celostní vědomí, tedy to, co by grof nazval zkušeností kosmické jednoty, 

které se až v průběhu vývoje dostává k bodovému vnímání, což může vyvolávat pocit uzavřenosti 

v těle. Celostní vnímání může také být důvodem potíží s koncentrací. (Woitians, 2004)
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Tyto děti také bývají často označovány za hyperaktivní. Případně je u nich diagnostikováno ADHD 

či autismus. Také jsou jim často předepisovány léky (Mora, 2010, str. 146) Autorka dále uvádí, že 

tato diagnóza nemusí být vždy správná a rodiče by měli hledat I jiné příčiny.

Výchova těchto dětí by měla být založena na bezpodmínečné lásce. Rodič by jim měl být 

partnerem a měl by je nechat podílet se na řešení rodinných záležitostí. Také rozpoznají jakoukoliv 

lež, takže lhát jim se nevyplácí. (Woitians, 2004)

indigové dítě na internetu

internetové články

Články na internetu obsahují podobné informace jako knihy. Jsou často uvedeny tím, že se zvyšuje 

počet dětí, které jsou něčím zvláštní a jiné. Obsahují informace o tom, proč indigové a o novém 

věku. Dále je většinou popsáno, jak se dá indigové dítě poznat a jak se k němu chovat. Takové 

články se objevují zejména na stránkách s duchovní tématikou případně na stránkách zaměřených 

na děti a rodinu. S těmito informacemi jsme se již seznámili, proto uvedu jen příklady článků: 

JAROŠOVÁ, 2005 a Poradna pro indigové cit. 2011-06-21.

V článku Kateřiny Pokorné najdeme pěkný souhrn rad, jak se k indigovým dětem chovat a jak jim 

pomáhat s potížemi, které mohou mít:

- Respektujte ho jako sobě rovného partnera. Nemluvte s ním povýšeně.

- Milujte ho bezpodmínečnou láskou a dávejte mu to stále najevo jakýmkoli způsobem.

- Nevyvolejte v něm pocit, že si vaši lásku musí zasloužit.

- Stanovte mu hranice a pravidla z důvodu jeho ochrany a důsledně dohlížejte na jejich 

dodržování tak, aby se dítě necítilo omezené ve svém rozvoji, ale bezpečné.

- Stůjte si za svým. Než řeknete "Ne", přesvědčte se, zda k tomu máte dobrý důvod a potom 

neustupujte.

- Dovolte dítěti podílet se na těchto pravidlech. A spravedlivých a přiměřených důsledcích, 

při jejich porušení.

- Dávejte mu vždy možnost volby.

- Připravte ho vždy dopředu na to, co předpokládáte, že se bude během dne dít.

- Naslouchejte mu a odpovídejte na všechny otázky trpělivě.

- Dávejte dítěti úplná vysvětlení, přiměřená jeho úrovni myšlení.
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- Říkejte mu důvody a vysvětlení proč. Nikdy nepoužívejte argument:"Prostě proto" a nebo 

"Protože jsem to řekla."

- Nesrovnávejte ho se sebou nebo jinými dětmi v jejich věku.

- Vždy říkejte pravdu. Pozná to.

- Nikdy se s ním nesnažte manipulovat. Nefunguje to.

- Nedávejte příkazy, raději dítě požádejte o spolupráci při plnění úkolu.

- Nepoužívejte k výchově křik ani fyzické tresty. Vyvolá to v něm agresi a potřebu útočit.

- Nestyďte se projevovat před ním své vlastní emoce. Pokud se zlobíte, nebo jste smutní, 

vysvětlete mu popravdě, proč se tak cítíte.

- Místo okřiknutí mu vysvětlete, jak se vy cítíte, když se takto chová.

- Nepoužívejte vinu, strach či citové vydírání jako výchovný prostředek. Neobviňujte ho.

- Umožněte dítěti projevovat emoce jako pláč a křik. A dejte najevo, že s nimi cítíte.

- Respektujte jejich soukromí a osobní prostor.

- Učte ho respektovat a mít v úctě ostatní lidi, bez ohledu na jejich chování nebo schopnosti 

a společně hledejte hodnoty druhých lidí.

- Uznejte svou chybu, když nějakou uděláte.

- Nedělejte za své dítě to, co zvládne samo.

- Dejte mu zodpovědnost za nějakou práci v domácnosti a dejte mu vybrat, která to bude.

- Za dobré chování mu poděkujte.

- Věřte mu, ať vám bude říkat cokoli, čemu třeba nerozumíte.

- Podporujte ho v jeho zájmech, i kdyby byly pro vás málo pochopitelné a respektujte i 

schopnosti, které se u něj rozvinou, třebaže jim nebudete rozumět. A´t už se jedná o talenty 

fyzické nebo metafyzické.

- Umožněte dítěti v každé situaci tvořit. Jen tak může ventilovat přebytek svých emocí.

- Dopřejte mu dostatek pohybu. Běháním indigové dítě dobíjí svou energii. Klidné sezení a 

delší soustředění ho vyčerpává.

- Dávejte mu najevo, jak si ho vážíte a jak ho obdivujete pro to, jaký je.

- Nestyďte se sami se učit od něj.

- Naučte ho nést zodpovědnost za všechny jeho činy co nejdříve je to možné.

- Neřešte věci za něj. Co nejdříve ho učte samostatnosti. Nechte ho co nejdříve vybírat si i 

své oblečení. Respektujte jeho názory.

- Stále ho povzbuzujte a dávejte najevo, že mu věříte.

- Pokuste se hledat alternativní metody pro jejich léčení, nebo pro poruchy pozornosti.
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- Respektujte jeho přání a chutě v jídle. Sám ví nejlépe, co a jak právě jeho tělo potřebuje.

- Respektujte nevymlouvejte mu jeho "neviditelné přátele". Mohou mu v mnohém pomáhat 

po celý život.

-Nikdy se mu nevysmívejte a neponižujte ho.

-Pokud se v noci bojí duchů nebo strašidel, věřte mu. Skutečně vidí to, co my nejsme schopni 

vidět.

-Učte ho relaxovat a meditovat.

-Respektujte jeho emoční i fyzickou citlivost.

-Pomozte mu dozvídat se o své indigové povaze i o jeho poslání. Pomozte mu, při hledání 

jeho cesty.

-Naučte ho, že jeho pocity jsou jeho největší bohatství a že se jimi má řídit.

(Teta Kateřina, cit. 2011-06-22)

Co některé internetové články odlišuje od knih je to, že se věnují i skeptickým názorům. Tak si 

můžeme přečíst, že toto uvažování má větší přínos pro příslušníky hnutí Nového věku než pro děti

samotné. Článek také zmiňuje, že může jít o komerci. Vyšlo mnoho knih, objevují se stale nové 

typy dětí a také se specializovaní poradci.  Také jde o způsob jak se vyrovnat s důsledky moderní 

společnosti:  “Síla této ideologie je v tom, že ve svém důsledku vykupuje ty děti, z nichž společnost 

vytvořila obludy nebo pacienty.”(Klub psychotroniky a UFO, 2011). Podle jiného článku může jí o 

neochotu rodičů připustit vývojovou poruchu u svého dítěte a tvrdí, že tito rodiče by měli navštívit 

pedagogicko-psychologickou poradnu a nepodporovat paranormální identitu dítěte. (Žena.cz , 

2009) 

internetové diskuse

Internetové diskuze na téma indigové dítě můžeme nalézt buďto samostatně nebo pod 

konkrétním článkem. Doslovné citace příspěvků, ze kterých v této práci vycházím, jsou obsaženy v 

příloze. 
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Diskusní Příspěvky se dají rozdělit na nesouhlasné a souhlasné. Příspěvky nesouhlasné a odmítavé

se objevují zejména na stránkách, které jsou zaměřené na rodinu a dítě a nezabývají se obecně 

duchovní tématikou. Tyto příspěvky obsahují zejména názory, že tento přístup zastávají rodiče, 

kteří z nějakého důvodu nezvládli výchovu. Označení indigové dítě považují za omluvu pro 

nevychované děti, které mnohdy neváhají nazvat „spratky“ či „parchanty“.

Další skeptické názory nesvádějí tolik viny na rodiče a prohlašují, že jsou to děti, které mají nějakou 

poruchu chování či učení nebo vývojovou vadu (ADHD – poruchu pozornosti s hyperaktivitou nebo 

Autismus), případně doporučují návštěvu pedagogicko-psychologické poradny.

Jiné nesouhlasné názory označují indigové dítě za výmysl šarlatánů, či nějaké sekty. Celý tento jev 

považují za blud mnohdy také využívaný k získávání peněz.

Objevuje se ještě jeden typ méně radiálních názorů, které tvrdí, že charakteristiky indigových dětí 

při troše představivosti sedí na každé dítě, a že sou tak tyto děti v podstatě normální. Naproti 

tomu se dá říct, že podle některých se takových dětí rodí v dnešní době většina či prakticky 

všechny.

Skeptické názory nám tedy ukazují, že podle některých lidí indigové dítě neexistuje. Jelikož se zde

ale zajímáme o to, jak takové dítě můžeme charakterizovat, vezmeme nyní v úvahu, že takové děti 

existují a podíváme se na stanovisko lidí, kteří tento názor sdílí.

I když i u těch, kdo s tímto přístupem souhlasí, se může objevit názor, že vlastnosti připisované 

indigovým dětem mohou mít z velké části všechny děti, objevují se v diskuzích vlastnosti dětí, které 

rodiče považují za znak toho, že je jejich dítě indigové. Níže popsané vlastnosti nemají děti všechny 

najednou. Jsou spíše seznamem toho, co různí rodiče o svých dětech říkají. 

S duchovním založením tohoto přístupu nejvíce korespondují schopnosti dětí, které by se dali 

nazvat mimosmyslovým vnímáním. Někteří rodiče se například svěřují s tím, že jejich dítě vidí 

neviditelné bytosti (anděly, víly) a také s nimi mluví. Některé také mluví s neživými předměty, či 

mají velkou fantazii. Také tyto děti mohou znát věci, které nikdo jiný neví, jako například kluk, 

který své sestře před rozbalením oznámil, jakou hračku má v Kinder vajíčku. Další vlastností, která

je připisována jejich duchovní vyspělosti je moudrost, která není obvyklá v jejich věku, nebo 

neobvyklé výroky. Rodiče například píší, že jejich dítě má neobvykle dospělé názory, vidí do 

hloubky problému a některé věci jednoduše ví lépe. Jedna matka například píše, že její dítě už od 3 

let mluví o smrti a velmi dobře se v tom orientuje. Jiné dítě zase na obavy rodičů reaguje 



23

prohlášením, ať se nebojí, že když umře tak se znovu narodí. Jiná matka zase píše, že se se svou 

dcerou může bavit o čemkoliv a nechá si od ní poradit. Jedná s ní jako s dospělou i když se obává,

aby jí to občas neublížilo. 

Další vlastnosti již nejsou tak neobvyklé. Například tu jsou ty, podle kterých by se dítě dalo popsat 

jako nadané. Brzy se naučí mluvit, číst, nebo mají umělecké nadání. Jedna matka například 

popisuje, že její dítě začalo malovat v jednom roce a od začátku malovalo velmi detailně a při 

malování postav neprošla fází, kdy by malovala „hlavonožce“, jeho postavy prý mají jakoby duši. 

Rodiče se zmiňují o vlastnostech vnímaných jako negativní a o problémech, které s dětmi mají. 

Patří mezi ně například vzteklost, kdy dítě často reaguje naštvaně nebo má přímo výbuchy vzteku. 

Často se také odmítají čemukoliv přizpůsobit. Na druhé straně jsou však děti čestné, citlivé a mají 

vyhraněný smysl pro pravdu. Podle toho tedy ne všechny indigové děti musí být nesnadno 

vychovatelné. Jedna matka například píše, že s dítětem nikdy nebyl žádný problém. Zkušenost jiné

matky například říká „Jakmile rodiče najdou správnou cestu, děti jsou rázem jako beránci a je 

radost s nimi být“ (Teta Kateřina, cit. 2011-05-03 (a)). Rodiče například také uvádějí, že když se 

svým dítětem začali jednat jako s rovnocenným partnerem, změnilo se výrazně k lepšímu jeho 

chování.

K dalším nepříjemnostem patří kázeňské problémy ve školce či škole. Hodně se projevují problémy 

zejména při kontaktu s ostatními dětmi. Se svými vrstevníky si často nerozumí, případně nechápou 

jejich chování. 

Rodiče se shodují na hlavním bodě, že tyto děti jsou jiné. Jedna Matka uvádí i srovnání své dcery, 

kterou považuje za „normální“ i když se taky vzteká, zlobí a je chytrá, ale syn je podle ní jiný. 

Někteří rodiče uvádějí, že jejich dítě se ostatním často jeví nevychované a nechápou ho. Odlišnost 

dětí také zavede některé rodiče na různá vyšetření.  Dítě jednoho diskutujícího má například 

nezralou nervovou soustavu vlivem opiátů podaných při porodu. Jedno dítě mělo problémy, které 

se podle psycholožky projevovali jinak než u normálních dětí a další účastník si stěžuje, že 

v pedagogicko-psychologické poradně mu nic neporadili, jelikož dítětem vůbec nemohli navázat 

kontakt.  Je tedy vidět, že označením dítěte za indigové rodiče ne vždy ignorují odborníky, jak je 

tomuto přístupu vyčítáno. 
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Někteří příznivci indigových dětí považují za vhodné na svou obranu uvést, že nepatří do žádné 

sekty nebo církve, případně že své dítě nepovažují za lepší než ostatní, protože i toto je častá výtka 

mířená proti nim. 

Na závěr rozboru internetových diskuzí se ještě potíváme na názory příznivců indigové výchovy na 

to jak dítě vychovávat.  Objevují se příspěvky o tom, že umělá autorita na tyto děti nezabírá, a že 

pomáhá, když se jim vše rozumě vysvětlí. Chtít po nich něco „protože jsem to řekla“ nestačí. Jeden 

diskutující je toho názoru že bít dítě (nejen indigové) není správné a hledá jiné řešení jak 

problémovou situaci řešit. 

Jak můžeme vidět, zkušenosti sdělované rodiči v těchto diskuzích se shodují s informacemi 

poskytovanými v knihách a článcích. Hlavním smyslem je přijímání dětí jaké jsou, jednání s nimi 

jako s rovnocennými partnery ale také určování hranic. Nedá se však vyloučit, že k vytvoření těchto 

názorů přispěla právě tato literatura. 

Indigové dítě z pohledu 3 matek

Tato kapitola je nejdetailnějším a zároveň nejosobnějším pohledem na to, jaké zkušenosti, názory

a zážitky mají rodiče indigových dětí.  Tyto informace se nedají paušálně použít na všechny takové 

rodiče, ale dávají zajímavým způsobem nahlédnout na obraz indigového dítěte prostřednictvím 3 

různých matek v rozdílných situacích.  Z toho důvodu tuto kapitolu rozděluji do tří „příběhů” se 

závěrečným shrnutím toho, co mají společné. Přepsané rozhovory a údaje o respondentkách jsou 

obsaženy v příloze.

1. matka (rozovor 2) je žena, která sama sebe také považuje indigovou. Má 4 děti všechny 

indigové a v rodině všichni uznávají různé alternativní přístupy.

S fenoménem indigových dětí se poprvé seznámila díky diskuzím, kde se na toto téma mluvilo. 

Poté hledala další informace hlavně kvůli sobě. Prý jako malá neuznávala autority, měla problémy 

a cítila se jako v cizí rodině.  Koncept indigových dětí jí v tomto ohledu mnohé vysvětlil. Následně 

zjistila, že popisu odpovídají i její děti a v podstatě větší část její rodiny. Dále si tyto informace 

sama ověřovala kyvadlem a u kartářky a následně si již kvůli dětem koupila knihu o indigových 

dětech.
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Co považuje u svých dětí za důležitý rys je jejich napojení „nahoru“, tedy jsou spojeny s vyšším 

principem. Jejími slovy: „jsou vlastně naladěný na tu vlnu toho, že existuje prostě něco, nějakej 

vyšší princip, nějaká inteligentní energie, že se lze na to napojit, že se lze léčit, že chápou ve svým 

věku, že nemoc je jenom důsledek, že všechno vzniká myšlenkou.“ Vnímají jemnohmotné bytosti 

(například anděly, víly), ale také negativní energie, což například tomu nejmladšímu způsobuje 

problémy s usínáním. Všechny děti s energetickým léčením pracují, nebo si přijdou říct, když je 

například něco bolí.  Dalším rysem je jejich láskyplnost a ochota pomáhat. „prostě fakt dokážou 

milovat bez podmínek“.  Také se projevuje hlavně u kluků odpor k agresi. Jeden ze synů například 

nemohl pochopit, že se mezi kamarády pošťuchují. Obával se, že by kamarádovy mohl něco udělat. 

Mladší dcera je „taková éterická, vyloženě jako víla vypadá fakt, ona je drobounká, jemňounká, 

křehká.”

Pokud se podíváme na problémy, které s dětmi měla a má, můžeme vidět, že se projevují velké 

potíže ve škole, kde se odlišnosti dětí nedostává pochopení. Dvě děti z tohoto důvodu změnili 

školu a až v nové škole mohli být sami sebou. U staršího chlapce byl znát vliv učitelky. Nejprve měl 

učitelku, která chápala to, že bývá často nesoustředěný a zvlášť ho upozornila, když se například 

chystali psát diktát. Ve 4. třídě se jim učitelka změnila a nebrala na něj ohled, až nakonec syn sám 

řekl, že chce na jinou školu. Starší dcera zase odešla z gymnázia na uměleckou školu, aby mola být 

více sama sebou. Nejmladšího syna matka popisuje jako velmi silnou osobnost, která si s rodiči umí 

dělat, co chce. To se projevuje zejména doma. U prarodičů nebo jinde takové problémy nejsou. 

Chlapec má diagnostikované ADHD.

Jelikož matka je z rodiny z 6 dětmi a sama je dětská zdravotní sestra, nepředpokládala, že by děti 

nějak nezvládala a výchovu předem nijak neplánovala. Uvádí, že se musela učit a stále se učí 

nejednat s dítětem z pozice moci. Byla tak vychovávaná, ale sama chce jednat s dětmi jako 

s partnery. Nechce děti někam tlačit násilím, ale snaží se jim vysvětlit, proč po nich něco chce.

Přiznává, že nervy jí občas ujedou, ale zároveň říká, že zejména na nejmladšího syna křik, zvýšení 

hlasu ani fyzické tresty nezabírají. „on je z toho akorát nešťstnej a pláče, protože prostě mě má rád 

a nechápe to.“  Co pomáhá je zaujmout ho něčím, co ho baví. Na druhé straně ale tvrdí, že je třeba 

dětem určovat hranice. Důslednost je u nich obzvláště důležitá, i když jak říká, ne vždy se jí to daří. 

S nejmladším synem navštěvuje psycholožku, která s indigovými dětmi pracuje a dodává, že dnes 

to mají děti snazší, ve srovnání s jejím dětstvím, protože se o indigových dětech ví a mluví se o 

tom. Také dodává, že podle jejího názoru, se dnes už všechny děti rodí indigové.
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2. matka (rozhovor3) má se svými dvěma indigovými syny dlouhodobé zkušenosti. Jeden z jejich 

synů už je dospělý a může tak zpětně vše hodnotit. Zároveň se tato matka dlouhodobě zajímá o 

duchovní a ezoterickou problematiku a pořádá semináře a kurzy mimo jiné I pro indigové děti a 

rodiče. 

O tom, že jsou nějaké jiné děti, se poprvé dozvěděla od svého syna, když mu byly 3 roky. Poté co

zjistil, že mu nerozumí, když se s ní snaží mluvit telepaticky, jí oznámil. „no já prostě budu muset 

počkat, až se mi narodí ty kamarádi” „ono jich bude hodně, který tomu budou rozumět“. Následně 

asi po roce četla knihu od Carolin Hehenkamp FENOMÉN INDIGOVÉ BARVY, která jí mnohé osvětila. 

Se svými syny má mnoho zajímavých zážitků, které by se dali nazvat spirituálními.  Starší syn 

dlouho namaloval. Až když zjistil, že se malováním dá pomáhat lidem pomocí automatické kresby2, 

začal malovat a 4 hodiny vydržel malovat léčivé obrázky a vzkazy pro ostatní. Pro někoho například 

namaloval mapu starého Egypta, kterou nikdy před tím neviděl.  Mladší zase maloval, hvězdné

mapy a oznamoval, kde je „doma“ a také složité stroje, které vysvětloval, jak fungují. Ač je 

esoterika matčiným oborem, snažila se od toho své děti spíše ochránit, aby je svými názory 

neovlivnila. Ve 4 letech jeden ze synů oznámil: „V zemi jsou magnety a ty magnety prostě se k sobě 

přitahujou a jednou se celý otočej, ale to je ještě čas.“, což je myšlenka, která se v esoterických

kruzích objevuje. „Jako kdyby věděl přirozeně určitý věci, který kdoví odkaď bral“.  Oba kluci měli 

jako malí imaginární přátele. I dnes mají bytosti, se kterými komunikují a které je učí. Matka má 

však zkušenost, že o těchto záležitostech děti nerady mluví. „My o tom nesmíme mluvit, protože by 

nám píchali injekce“, zněla věta, kterou slyšel jak od svého dítěte tak e vyprávění další matky. 

Mladší v 10 letech popisoval bytost, která pochází ze stejné planety jako on, ale on je teď tady, 

protože tu má nějaký úkol a ta bytost ho učí, co zvládne udělat. Například ovládat různé přístroje, 

což následně matce převedl tím, že myšlenkou přeladil stanice na rádiu. Starší syn si ve škole 

čmáral barevná pole okolo postaviček učitelů, a když se ho na to matka ptala, nemohl pochopit, že 

to ostatní nevidí. Také se objevovaly divoké sny, které byly jako zážitky z minulosti. Mladší matce 

jednou řekl, že tady nechce žít a ukázal se, že si nemůže zvyknout na své tělo. Připadalo mu 

nepraktické (nevidí dozadu, má jen dvě ruce) a hnusné. Mladší byl na vyšetření EEG kvůli bolestem 

hlavy. Na příčinu nepřišli, ale sestra byla matky známá a prozradila jí, že ač to doktor neřekne, její 

                                                            
2 Intuitivní kreslení, které se v alternativních kruzích používá k diagnóze, terapii a k získání symbolických odpovědí či 

informací z podvědomí.
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syn má jako normální stav mozkové vlny na hladině théta, což je připisováno hlubokému spánku 

nebo meditaci, on byl při vědomí a normálně komunikoval.

Obě děti se do tří let v noci často budily. Oba mají problémy s komunikací s vrstevníky. Oba také 

neradi přiznávají chybu. Starší syn je samorost, který nechce, aby se mu pomáhalo, mladší naopak 

nemá rád samostatné rozhodování. U dětí se objevovala hyperaktivita, kterou samy vnímaly jako 

nepříjemný přebytek energie. Také měli záchvaty vzteku.

Ohledně výchovy má matka také několik poznatků. Nejdůležitější je podle ní jednat s dítětem jako 

se sobě rovným.  Brzy přišla na to, že se její děti nedají zlomit a bít je nemá smysl. Proto svým 

dětem nechávala volný prostor a co nejdříve se snažila přenést zodpovědnost na ně. S tím měla 

problém ve škole, kde si to vysvětlovali jako nezájem o dítě. Nezájem jí v období puberty také 

vyčetl starší syn, avšak v dospělosti řekl, že to pochopil a poděkoval jí za to. Dobrý příklad užitečné 

volnosti měla v oblasti stravy. Syn měl zdravotní problémy a zdravá strava nepomáhala. Když 

nechala syna, ať si vybírá jídlo sám, chtěl první týden samé hranolky a kolu. Zdravotní problémy 

však začaly ustupovat a syn si postupně začal vybírat i jiná jídla.  Matka však také považuje za velmi 

důležité dát dětem sté hranice. Ty však musí být podrobně vysvětlené a pomáhá, když má dítě 

dojem, že na to vlastně přišlo samo. Mladšímu bylo potřeba vždy předem oznamovat, co a kdy se 

bude dělat a pak nebyl problém. Nesnášel náhlé změny. Jako výchovná pomůcka také funguje 

empatie. Matka dětem vysvětlovala, jak se cítí, když něco dělají a oni to tak pochopil. Jako trest na 

děti nejlépe zabíralo třeba 5 minut muset sedět na židli. Důležité také je aby děti měli s kým mluvit 

o tom, co mají jinak, a si nepřipadali divní. I když je ve třídě takových dětí víc tak spolu o tom 

nemluví.

3. matka (rozhovor 1) se na rozdíl od příchozí o duchovno a esoteriku nezajímá a ani pro ni 

informace z tohoto směru, které jsou s indigovými dětmi spojené, nejsou důležité. Přesto věří, že 

její dcera je indigová. 

Její dcera se narodila jako těžce nedonošená a byla jí diagnostikovaná dětská mozková obrna. Tuto 

diagnózu se však dozvěděla poměrně pozdě. Protože se její dcera nevyvíjela tak jak je obvyklé 

hledala matka různé informace. Dcera se v rámci diagnózy vyvíjela dobře, většinu věcí dohnala. 

Podle odborníků se vyvíjí neočekávání dobře, a co se týče zdravotního stavu je stále hlídaná. Má

však problémy s ostatními dětem, kterých se „jakoby bojí, … no prostě je jiná.“ To dovedlo matku 
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až ke knihám o indigových dětech. Většina kritérií z těchto knih na její dceru sedí. Zaráží se pouze u 

nutnosti modrých očí, které dcera nemá a podle matky to není rozhodující. 

Dcera je podle matky ještě příliš malá na to, aby se dalo posoudit, jestli j v něčem napřed. Co na ní 

Pozoruje je její vlastní svět, který i um sdělovat. Dokáže se úplně ponořit do kreslení a svůj svět 

namalovat a poté také popsat. Ráda maluje zvířata a každé zvíře má svůj příběh. Školní docházku 

už by zvládla, ale má ji odloženo vzhledem k tomu, že je drobná a slabá. Jak už bylo řečeno, má 

problémy v kontaktu s dětmi. Neví jak e jim přiblížit, i když je vidět, že by ráda. Jakoby cítili její 

odlišnost.  Neumí se přiblížit ani k dětem, které by na tom byly podobně. Je raději s dospělými a 

místo hraček e raději něco přiučí. Od mala má také smysl pro humor. Už ve třech letech dokázala 

být ironická a žertovat. 

Co se týče výchovy, tak tu matka nepovažuje za nijak výjimečnou. Uvádí, že nepovažuje za správné 

hýčkat výjimečnost dítěte. V každém případě bude žít v tomhle světě, kde většina indigových není. 

Považuje za rozumné podporovat dítě v tom, co mu jde a přiznává, že někdy až příliš ustupuje 

v tom, co dceři nejde.  Indigová výchova také správně nabádá rodiče k trpělivosti. 

Pro matku je přesvědčení o tom, že je dcera indigová přínosné hlavně v tom, že odlišnost není 

považovaná za nemoc. Studovala speciální pedagogiku, takže vidí, že se spousta bodů odpovídá 

popisu dětí s ADHD. Takto se ale s jejími odlišnostmi dokáže lépe vyrovnat. „Je rozhodně lepší, že 

je dítě indigový, než když mi třeba řeknete, že je divný.”  New Age dimenze tohoto přístupu jí 

nepřipadá důležitá. I když by své dceři přála, aby byla nějak výjimečná, připadá jí to výběrové a 

neférové.  Byla by raději, kdyby se tyto děti uměli integrovat a pomáhat už teď. 

Na závěr uvádí, že vzhledem k tomu jak byla nedonošená a co mohlo být, je v podstatě všechno 

úspěch a radost. 

Z těchto tří rozhovorů je patrné, že rodiče vnímají své dítě jako „jiné“. Motivy, které se často 

opakují, jsou problémy ve škole zejména z nedostatku soustředěnosti, problémová komunikace 

s vrstevníky a upřednostňování volnější výchovy. Také to, že děti s výjimkou dcery poslední matky, 

která o tom nemluví, vnímají nám neviditelné bytosti a energie. Rodiče indigový přístup k dětem 

vnímají jako uvažování o chování dětí pozitivním způsobem. Dokonce i u matky, která není 

myšlenkám New age nakloněna se projevuje její víra v to, že odlišnost nemusí znamenat nemoc.
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Shrnutí a porovnání

Pokud porovnáme to, co jsme zjistili o indigových dětech s tím, co je vedeno v kapitole o výchově, 

můžeme vidět, že indigová výchova se dá podle uvedených kritérií klasifikovat. Například podle tří 

přístupů Šulové by šlo o přístup hledající a to jména svým zaměřením na přirozenost dítěte. Pokud 

se podíváme na dimenzi emočního vztahu a řízení, můžeme říct, že jde o kladný případně 

extrémně kladný emoční vztah. Pokud jde o řízení j méně snadné tuto výchovu zařadit. 

Nejpřesnější by pravděpodobně bylo zařazení pod úroveň střední, jelikož matky upřednostňují 

vlnou výchovu, ale také hranice a důslednost. V modelu devíti polí podle Čápa by se tedy tato 

výchova dala označit za kategorii pátou, tedy tu, jež je označena za optimální. 

Dále můžeme vidět, že popisy indigových dětí se v mnoha bodech shodují s popisy nadaných nebo 

problémových dětí. Také výchovné postupy by se v mnoha bodech dali nalézt v těchto případech 

stejné. To, co je v této výchově tedy odlišné od tradičního přístupu, je její spirituální dimenze.  

Tedy dimenze stejná, jakou Grof považuje za důležitý moment, pro budoucí vývoj lidstva.

Hodnocení výzkumu

Na tomto místě bych chtěla zmínit několik potencionálně problémových bodů tohoto výzkumu.  

V první řadě bych měla zmínit to, že já jako výzkumník s tímto přístupem k dětem sympatizuji. To 

by mohlo mít vliv na kvaltu zde předkládaných informací.  Mou snahou však bylo, nenechat se 

svými sympatiemi ovlivnit a s vědomím mého zainteresovaného pohledu jsem se snažila data 

vyhledávat a zpracovávat co nejobjektivněji. To že se s některými respondentkami osobně znám, 

mohlo podpořit upřímnost respondentek a nejsem si vědoma toho, že by tím data byla nějak 

negativně ovlivněna.

Dalším bodem je poměrně malé množství dat, zejména v případě rozhovorů. Malý počet 

respondentek si vysvětluji tím, že ačkoliv mnoho rodičů je indigovým dětem nakloněno, nebo se 

nechají indigovou výchovou inspirovat, jen málokdo je ochotný říci: „ano mé dítě je jistě indigové.“ 

Z toho důvodu uvádím rozhovory spíše jako příběh zkušeností tří žen a nezobecňuj tyto informace 

na všechny rodiče indigových dětí. 



30

Výsledky tohoto výzkumu jsou zajímavým pohledem na odlišné chápání dětí a jejich výchovy 

některými rodiči a do značné míry nám mohou vykreslit představy o indigovém dítěti v České 

republice, avšak není zde na místě přílišné zobecňování na všechny rodiče indigových dětí.

Závěr

V této práci jsem se pokusila na základě dostupných informací předvést, že fenomén indigových 

dětí, ačkoliv se označení indigové se dá nazvat pochybným. Je uvažování o dětech zajímavým 

způsobem. Nezáleží tolik na tom, zda můžeme určit, jestli to konkrétní dítě indigové je nebo není. 

Jak jsme mohli vidět, popisy indigových dětí v mnoha případech korespondují s jinými dětmi, o 

které se psychologie zajímá. Důležité je připustit, že se lidstvo, jak vidí Grof, transformuje, a je tu 

tedy možnost, že děti, které se v této době rodí, mohou mít odlišné vnímání a prožívání světa od 

dětí v minulosti, jak se ukazuje na zajímavých příhodách, které rodiče s těmito dětmi mají. Mohli 

jsme vidět, že výchovné přístupy se dají hodnotit jako optimální. Domnívám se proto, že indigové 

dítě není „omluvenkou“ pro nevychované dítě, ale výzvou, abychom hledali příčiny tohoto 

chování, které nemusí být třeba odstranit, ale možná jen pochopit a přizpůsobit jim své chování

podobně, jak to dělají právě rodiče indigových dětí.
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přílohy

příloha 1 - příspěvky z internetových diskuzí

nesouhlasné názory

Cituji: Jaký je váš názor na tuto myšlenku?

Já mám pocit,že je to omluvenka pro nevychované dítě.

Tak nějak bych to asi řekla taky.

Cituji: Přicházejí na svět s vědomím královské důstojnosti a často tak jednají.

Uvědomují si, že "jsou hodny toho, že mohou být zde", a jsou překvapeny, že druzí tento jejich 

pocit nesdílejí.

Vědomí vlastní hodnoty není pro ně velkým problémem. Často říkají rodičům, "kdo a odkud jsou".

Na tyhle řeči já nějak nejsem,mám pocit,že se to akorát někdo snaží někomu vsugerovat.Přijde mi 

to jednoduché,prostě vychovat dítě je těžký a když to nejde a nezvládá se to,najde se něco 

takového takového jako se zde píše.

Na tyhle věci mám dost skeptický pohled.

Buď rodiče své děti zvládají a nebo ne.

Vše je podle mne tím,že dnes je plno rodičů dosti pohodlných,nic víc,

Tak teď jsem se nasmála ...Indigové děti !! Přečetla jsem to manželovi a on mi na to říká : Myslíš 

rozmazlený parchanty ??

Taky to vidím jako omluvenku...

Jistě jsou děti, které potřebují zvláštní péči, ale tenhle pojem je zcela jistě uměle a účelově nově 

vymyšlen...

(Omlazení, cit. 2011-05-03)
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Tak to bych Vám nepřála, ve zkutečnosti se pod názvem "indigové děti" často skrývá ADHD nebo 

Aspergerův syndrom. Ale indogové dítě zní samozřejmě líp....:-)

(Femina, cit. 2011-06-19)

Vynález indigových dětí je jen výmluva na nevychovatelné a nevzdělatelné americké spratky. Rodí 

se rodičům, kteří rovněž byli nevychovatelní v rámci teze dětských práv, v americe zavedených. 

Jsou úkazem společenského mravního úpadku. 

( Klub psychotroniky a UFO, cit. 2011-06-19)

ty seš blbá Michalo.......ty ho teprve čekáš a už víš že bude indigo? Věříš každý píčovině, kromě 

toho dneska je každej indigo, je jich moc........takový blbci jako ty přesně potřebujou šarlatáni, aby 

z nich mohli tahat peníze .....huso.

( Doktorka.cz, cit. 2011-06-15)

No, nevím. 98%? No jestli to nebude tím, že cokoliv z toho výčtu, co jsem četla na netu, se dá 

našroubovat na jakékoli dítě :-)). 

Já teda indigové děti nemám, ten popis sedí tak z poloviny na jedno a z poloviny na druhé (třetí je 

ještě malé k posouzení), a přitom oba mí starší kluci jsou naprosto, ale naprosto rozdílní.

( Rodina, cit. 2011-05-03)

Známe pojem indigové děti, ale neuznáváme to, jelikož se jedná o názor sekty, se kterou my 

nesouhlasíme.Jestli vy se domníváte, že máte doma indigáčka, my bychom vám doporučovaly, zajít 

do Pedag. psychol. poradny a nechat si poradit, jak své dítě vychovávat. My v naší mateřské škole 

pracujeme s dětmi hyperaktivními, s poruchami chování, ale vše řešíme na základě odborných 

vyšetření. Paní učitelce ve třídě můžete sdělit svůj názor, ale nemůžete po ní chtít, aby ho s vámi 

sdílela.
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(OnaDnes, cit. 2011-06-19)

Souhlasné názory

Taky přidám jeden :-)

moje malá dcera si hrála na koberci a po chvílí povídá: "Mami, tady smrdí lidi." Vytřeštila jsem na 

ní oči a říkám: Mišulko, my jsme přeci lidi.

Malá se na mně "chápavě" podívala a řekla: " Ne mami, my ne." Ale už mi nevysvětlila, kdo tedy 

jsme....

Nebo jdeme ráno do školky a malá povídá: Mami, bolí mně hlava. Když jse se jí zeptala, jestli se 

nebouchla, tak přišla odpoveď: Ne, to mi jenom roste mozek a lebka je moc malá, tak mě ten 

mozek tlačí.

Hezký den všem :-)

(Fórum Tety Kateřiny, cit. 2011-06-19 (a))

u nás je to stejné. Synovi jsou 3 roky, andělíčkům mává říká jim ahoj a kolikrát ho musím trošku 

nadzvihnout aby jim mohl dát pusu. Sem zvědavá jak zareaguje okolí, jestli to bude dělat i na 

veřejnosti.

(Fórum Tety Kateřin cit. 2011-06-19 (b))

Milá Kateřino. Děkuji za pochopení toho co jsem stále nechápala a to kde se v mé dceři vzali ty 

zralé názory apod. Velmi často mam pocit, že ví lépe. Když ji bylo půl roku, kartářka mi řekla, že já 

jsem tu byla již mockrát, ale na ní nemam-její duše, že je již téměř u konce-cesty v těle.

Myslím, že nemusí být vzpurní, buřičští jak jsem četla na stránkách doktorka. cz. Má dcera nar. 14. 

3. 2000 taková není, je vstřícná, čestná, moudrá. Od 2 let mi šokuje jasnými postoji, názory, má 

jasno víc než kterýkoliv dospělý kterého znám v mezilidských vztazích, vidí do hloubky, podstaty 

problému, který dospělým kolikrát ani nedojde. S obrovským smyslem pro pravdu, čestnost, 

spravedlnost. Pokud dospělí řekne nějakou hloupost nebo něco zkreslí apod. hned to odhalí, má v 

tom jasno jak to je-nedá se oblafnout, pokud se o to někdo chce pokusit hned hlásim ať mluví 
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pravdu, protože chci předejít, že se mi pak bude ptát proč ten a ten jednal hloupě apod. -mě je pak 

stydno za dospělé-to se děje třeba i u doktorů apod. Brzy mluvila-hned velmi čistě a s velkou slovní 

zásobou-komunikativní, kamarádská. Nikdy se nebála-neprošla fází(kolem 7 měs. věku)bání o 

maminku apod. Pokud Často mluví o létání, vílách. takže jednou stranou moudrá, naprosto se 

orientující v tomto světě a na druhou stran u sní, povídá s neživými předměty(spíše dříve)s 

obrovskou fantazií. Má umělecké sklony-od 1 maluje(nikdy neměla fázi hlavonožce)hned malovala 

veškeré detaily-ale zvláštní bylo, že většina dětí co hlavonožce maluje-což značí, že je pro ně 

důležitý obličej a ne tělo-moje dcera někdy klidně vynechala oči, nos nebo pusu, tělo mělo ale vše 

do posl. detailu. Později postava měla a má vždy vše a vždy má pohyb(jakoby duši). Také často 

maluji létající víly a pokud maluje zvíře, tak i takové, které nikdy ve skutečnosti neviděla, má vše co 

má mít. Také má dcera absolutní hudební sluch. Máme výborný vztah, překvapovalo mi, že jsem se 

s ní mohla již v útlém věku jakoby bavit o čemkoliv, dokáže mi i poradit-jen mam někdy pocit, že je 

to nebezpečné, je to přece jen dítě a lidé co jí znaj s ní jednaj jak s dospělou a mam na ni třeba 

vyšší nároky nebo nevim jak bych to vyjádřila-prostě tím jak je moudrá se někdy zapomíná, že je 

dítě. Každopádně ji moc miluju-i ona mi říká, že jsem nejlepší maminka na světě :-)a vážím si jí 

moc. Její bratr(nar. 87)má Downův syndrom-není již doma pořád, ale když ano-je s ním ráda a i 

když občas řekne-proč nemám normálního bráchu, když pro něj jedeme-dívá se pak na něj jak na 

obrázek a je šťastná. Pak zas klidně řekne, že je blbej-má v sobě jakoby velkou dávku moudrosti, 

citlivosti, něhy s viděním do duchovní hloubky a na druhou věcnosti, vnímání tvrdé reality nebo 

nevím jak bych to správně vyjádřila. Atd. -pro to vše si tedy myslím, že je to indigové dítě-co vy?

Kateřina: Stoprocentně je indigové dítě. To, co píšete, je pro ně naprosto tyické. Vůbec nemějte 

nepříjemné pocity, že na ní kladete větší nároky. Oni tohle potřebují. Nesnáší, když se s nimi mluví 

jako s dětmi. Indigáčci bývají agresivní jen když jsou svým okolím nepochopeni a špatně vedeni. 

Máte doma velkého učitele. Važte si toho. 

Moc Vás zdravím teto Kateřino, prohlížím si Vaše stránky a jsou úžasné a Vy taky. Já na Vás mám 

dotaz?:mám 11letého syna/nar. 28. 2. 1995/který má lehčí mozkovou dysfunkci a je hyperaktivní. . 

není to s ním jednoduché. Byla jsem zasvěcena do reiki 1. st. a chtěla jsem se zeptat, jestli bych mu 

mohla reiki pomoct?On sám má o zasvěcení zájem, ale nejsem si jistá jestli upřímný, nebo by to 

bral jen jako dobrodružství. Myslíte, že by se mu tak dalo pomoct se trošku sklidnit a víc 

soustředit?Je vhodné nechat jej zasvětit?Sama cítím jak se mi začíná Život měnit a jsem z toho 
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trošku vykulená. Děkuji Vám moc a přeji krásný den

Kateřina: Váš syn není nijak nemocný. Je indigové dítě. Viz:Indigové děti. Takové děti jsou pro své 

rodiče velkými učiteli. Jejich chování se zhorší vždy, když cítí, že rodiče dělají něco sami proti sobě. 

Když nedělají to, co by skutečně chtěli nebo to, co cítí. Jakmile rodiče najdou správnou cestu, děti 

jsou rázem jako beránci a je radost s nimi být. Věřte mi, mám dlouholeteé zkušenosti se svými 

indigáčky. Zasvěcení do Reiki je to nejlepší, co pro ně můžete udělat. jejich duchovní bytost má 

totž daleko vyší vibrace, než jejich tělo. A oni se v něm necítí příliš dobře. Proto s sebou stále šijí. 

Lékaři to diagnostikují jako hyperaktivitu. projdou-li však zasvěcením, vibrce jejich fyzického těla se 

zvýší a oni se pak nádherně zklidní. Reiki mu dávat samozřejmě můžete, pokud s tím on sám 

ovšem bude souhlasit. Někteří z nich to odmítají. Jednejte s ním jako se sobě rovným a dospělým, 

o všem s ním dicktujte. Ví toho víc, než se vám může vůbec zdát. Můžete se od něj mnohému 

naučit. Pročtěte si všechny informace o indigových dětech na mých stránkách i na těch, na které 

odkazuji a určitě tam objevíte odpovědi na své otázky.

Teta Kateřina, cit. 2011-05-03 (a)

K indigovým dětem mám jeden poznatek z mé "praxe" s automatickou kresbou. Nejsou to jen 

malé děti, přicházejí už velké slečny či dospěláci a také jsou indigoví. Také v rodině lze nalézt 

jakousi linii "indigovosti". Společné rysy jsou ty, které uvádíte.

Jen ti "starší" indigoví měli se svou odlišností velké problémy a často končí s nemocemi srdce. 

Nastává však čas, kdy i tito dospělí indigoví jsou více "tlačeni" k přemýšlení, k novému posuzování, 

k novým náhledům, které odpovídají jim samotným a chtějí kráčet po cestě, kdy jejich srdce a duše 

zpívá. Aby vykročili na tuto vědomou cestu k radosti srdce i duše, pak potřebují podporu, 

povzbuzení, ale také informace. Vaše stránky se mi velmi líbí a tak je velmi doporučuji také těmto 

hledajícím. Moc Vám tedy za ně děkuji, za vše nové, co se lze dozvědět. Také mohu potvrdit 

báječné zkušenosti s mentálním "užíváním" Aura Somy a to dokonce u ještě nenarozených 

miminek. Zdá se mi, že u indigáčků jde o tak "zvláštní procesy", kdy klasická homeopatie či bylinky 

nestačí. Přeji hezký den a ještě jednou děkuji za Vaši podporu všech indigáčků, jak dětí, tak 

dospělých a nové změny na stránkách.Jsou to poznatky, které mi byly předány skrze mého 

průvodce pro kreslení z astrální sféry. Při kresbě jsem nově upozorňována na stav 3. a 5. oka u 

ptajících se, prozatím mám zkušenosti s tím, že všichni indigáčci (malí i velcí) mají 5. oko jako 

"krásnou čakru" (tj. nakreslí se přímo okvětní lístky), i když tam také může být problém (návštěva 
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"nevhodných kurzů" apod., kdy byla "manipulace" s pátým okem ať vědomá či nevědomá). Také se 

prozatím kreslí rozdíl mezi 5. okem u indigáčků dětí a indigáčků dospělých - u dospělých jsou menší 

lístky, či je lístků méně.U dětí se přímo nabízí úžas nad krásou a velikostí květu. Takže i tady jsou 

rozdíly a tak víme, proč jsou ty děti tak citlivé.

P.S. S dcerou začínám s meditacemi, zvolila jsem pro začátek barvy a symboly dětské (např. pro 

zelenou sad plný jabloní se zelenými jablíčky, to pak postupně rozvíjím až jsou obsaženy v tomto 

sadu všechny barvy čaker, modrá - obloha apod.), při tom držím hlavu v pozici pro harmonizaci 

mozkových hemisfér. Vlastně si také "rukama" ověřuji účinek svých slov a její práci s představami. 

(Prozatím výsledek je ten, že dcera se na tu chvilku před spaním těší a pro mne je to naprosto 

srdíčková záležitost už tím, co cítím při celém tom "procesu".

Můj syn je od 2 let velmi zvláštní. Byl velmi vzteklý, nesnášenlivý, těžko si zvykal na cokoliv nového 

odmítal se čemukoliv přizpůsobit. Těžko navazoval kontakty s dětmi, zvláště s dětmi stejně 

starými. Ve školce kam začal od 3 let chodit, neustálé kázeňské problémy, nezvladatelnost, učitelky 

si stěžovaly že neví co s ním... byli jsme v pedagog.psych.poradně, kde nám neporadili nic, 

respektive s ním vůbec nedokázaly navázat kontakt. Od této zimy spíše předjaří se problém velmi 

zlepšil a syn se zdá být v pohodě, ačkoli určitá těžkost se přizpůsobit čemukoliv co se jemu zrovna 

nezdá je stále složité. Jinak je chlapec čestný, spravedlivý, citlivý. Často mluvil už jako malý o létání 

a o křídlech, neustále se mně ptal kdy už mu narostou křídla. Také když mu říkám já nebo někdo z 

rodiny ať na sebe dává pozor bez jaké bázně a strachu a přirozeně odpoví, přece když umřu tak se 

znovu narodím. Má na malé dítě nezvyklé názory. Myslíte že by mohlo jít o indigové dítě???

Váš syn je typické indigové dítě. Nastudujte pečlivě knihu Caroline Hehenkamph " Fenomén 

indigové barvy a stále s ní pracujte a uvidíte, že výsledky se dostaví. S tímhle u nás bohužel lékaři 

ani psychologové vůbec nepracují. Mám ještě další informace (získané přímo od indigových dětí), 

které v knize nenajdete,a to jak s indigovými dětmi navázat bližší kontakt. Je třeba je třikrát po 

sobě(nejlépe tři večery) velmi pokorně požádat o to, zda by vám mohli říci něco o svých 

pomocnících, které u sebe mají. Mohou jim říkat andělé, nebo duchové nebo skřítci a nebo mají 

pro ně nějaká svá jména. Tyto děti mají totiž přímé napojení na vyšší sféru a také na své rádce, 

kteří jim se vším pomáhají. Problém je, že mají shora zakázáno o těchto bytostech mluvit. A to z 
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toho důvodu, aby je "nazavřeli do blázince a nebo jim nepíchali injekce". Ale pokud proběhnou ty 

zmíněné tři žádosti a oni k vám získají důvěru a poznají, že jim skutečně věříte, zasvětí vás do svých 

tajemství a svého světa. A budte se divit, kolik informací vám poskytnou. A také samozřejmě 

budou lépe spolupracovat. Také si lépe poradíte s jeho nočními děsy. Má totiž určitě také své 

ochránce, které mu na jeho žádost mohou pomáhat. vysvětlete mu taky, že v tomhle životě mu 

pravděpodobně křídla nenarostou, ale že se může kdykoli prolétnout v duchu. A naučte ho v 

každém případě cvičení uzemňování tak, jak je popsané vzadu v knize Fenomém indigové barvy.

Zdravím Kateřino, mám potřebu vyjádřit svůj názor na tzv. indigové děti. Mám pocit, že tyto děti 

jsou mnohem citlivější na to co jim říkáme a co děláme. I my jsme byli citliví, ale nechali jsme se 

oblbnout společenským duchem, většinou lživým a nepravdivým.Oni už se nechtejí nechat 

ochočit.Oni chtějí slyšet pravdu, ne tu absolutní ani relativní, či jinou, ale tu co nám vychází ze 

srdce, tu co cítíme v jakémkoli okamžiku, kdykoli a kdekoli, tu kterou se většinou bojíme vyjádřit, 

protože nám to rozum nedovolí.Přesně ten rozum, který je zformován naším společenským 

duchem.Ale to jim nestačí, oni chtějí nejen tu pravdu slyšet, oni potřebují, abychom se tou 

pravdou řídili, abychom jí dělali, konali, činili, aby nezůstalo jen u prázdných slov, což se nám tak 

často stává.Často dětem jen tak něco plácnem, jen abychom dosáhli toho svého cíle a uspokojili 

své ego.A dále mám zato, že od nás očekávají tu bezpodmínečnou Lásku, tu vždy a vše 

odpouštějící.My už ji známe, my už ji umíme, to je ta láska, kterou obdarováváme své mazlíčky, 

pejsky, kočičky. Ted se ji naučme projevovat i ke svým dětem, oni to potřebují, oni to od nás 

očekávají, oni to od nás vyžadují.Proč to neumíme, proč to zatím nedokážeme, protože máme 

strach, strach z toho, abychom je dokázali vychovat ve jmenu současného společenského ducha, 

kde strach je hlavní hybnou silou. Učme se Lásku, konejme Lásku a ta se k nám mnohonásobně 

vrátí. Těším se na další setkání

Naprosto souhlasím.

Dobrý den paní Katko. Na vaše stránky jsem narazila, při hledání informací o indigových dětech. 

Myslím, že "indigáčka" mám do doma. Syn je hodně citlivý, špatně snáší změny, ale na druhou 

stranu je hodně živý a družný. S manželem se snažíme řídit radami jak jednat s těmito dětmi ale 

někdy je to náročné. Můj dotaz týká jeho občas se objevujících nočních můr, kdy pláče ze spaní a 
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není k utišení, také cestuje za námi do ložnice. Také prosím o odrušení případných geopat. zón v 

domě. Děkuji za odpověď a za to, že provozujete tyto stránky. Přeji vám krásný den. Marcela

Odklonila jsem vám zóny a vše vyčistila. Ale váš indigáček prostě tyhle věci vnímat bude vždycky. 

naučte ho, že si může na ochranu zavolat svého andělíčka strážného, který ho bud chránit a 

pomůže mu, kdykoli to bude potřebovat. Než to dokáže sám, před spaním mu společně s ním 

andělíčka přivolejte a poproste o pomoc vy. A povídejte mu pohádky o tom, jak ho ochraňuje. 

Kateřina

(Teta Kateřina, cit. 2011-05-03 (b))

Dobrý den všem,prosím o radu pokud je to ve Vašich silách,po pečlivém prostudování popisu 

indigáčků jsem si skoro jistá,že můj 5 letý chlapeček je jedním z nich.Mám z toho divný pocit a 

hlavně se hrozně bojím abych nepokazila něco zásadního v jeho výchově.Například vůbec netuším 

jak se k němu zachovat a jak mu pomoci zvládnout výbuchy vzteku?!Často reaguje opravdu hodně 

naštvaně a popudlivě,úplně na ostatních např.kolemjdoucích vidím jak si říkají,že by ten malý 

vztekloun potřeboval přehnout přez koleno a bylo by,ale já ho nechci pořád jen "mlátit",opravdu si 

tak nepředstavuji výchovu dětí-ne jen indigáčků a moc bych chtěla vědět jak se v takové chvíli 

zachovat aby to bylo nejlepší pro něj a zároveň to vyřešilo danou situaci,chápete co tím 

myslím?Poraďte prosím někdo kdo máte již zkušenosti a osvědčené typy.Předem velice děkuji.

(Návštěvní kniha, cit. 2011-06-19)

Zdravim vsechny....sama nevim, co si mam o pojmu indigove dite myslet..mnoho lidi v indigacky 

veri, mnoho lidi neveri...Kam patrim ja..sama nevim..O indigaccich jsem se dozvedela teprve pred 

rokem a pul..nebo tak nejak...Cetla jsem si casopis a v nem clanek s nazvem Indigove deti..Pri jeho 

cteni mi lital mraz po zadech a zacala jsem se rozhlizet po pokoji..jako by mne nekdo sledoval:D.., 

ze prece neni mozne, ze mi nekdo do puntiku otipoval moje starsi dite, problemove dite, ktere 

opravdu mnoho lidi nechape. Je fakt, ze spousta bodu, ktere nalezi k typickym vlastnostem 

indigacku se da prisoudit kazdemu druhemu diteti...ale ve me se pri precteni toho clanku cosi

hnulo..Druhy den mi hned volali pribuzni, kteri Dominika dobre znaji, jestli jsem narazila na tento 

clanek, ze to neni mozne, ze popisuji moje dite:D:D..Jestli indigove deti existuji, ci nikoli nevim, ale 

trosku jsem zacala schanet informace...To vite, kdyz je vase dite jine..delate vse...aby jste mu 
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pomohli. Mam jeste dceru o rok a pul mladsi...ale ta je od pohledu uplne normalni dite, taky se 

vzteka, taky zlobi, taky je chytra...ale Dominik je fakt nejakej jinej...Ted mu bylo 5 let..pri narozeni 

se k nemu dostali opiaty, ktere mi museli dat pri porodu, a tim padem nastal problem..po nejakem 

case asi ve 2 letech mu na EEG zjistili, ze vlivem opiatu ma nezralou nervovou soustavu...diky tomu 

je precitlivelej a cas od casu ho chytaj takove nervni zachvatiky..Opravdu nesnasi prikaz..:Udelej to, 

protoze jsem to rekla..kdyz jdu na nej rozumne a vysvetlim, co chci, vzdycky se domluvime, 

autorita pro nej opravdu vubec nic neznamena,je hrozne chytrej...to asi rikaj vsechny mamky o 

svych detech, hi, hi, co? :D...a rozumnej, miluje hudebni nastroje, krasne zpiva, , ve 2 letech znal 

vsechny znacky aut..takze zatimco jine mamky sedeli na piskovisti..my obchazeli parkoviste..z 

piskovist mi doslova utikal, ve 3 letech se sam naucil celou abecedu...no nevim..neumim to 

popsat...ve skolce miva casto problemy..deti mu moc nerozumi,..tim nechci rict, ze by nemel zadne 

kamarady..ale nastavaji tam situace, kdy mu nekdo ublizi bud fyzicky, nebo dusevne..vetsina deti 

na placnuti reaguje krikem a naslednym zalovanim pani ucitelce..Dominik je impulzivni...nekdo mu 

da ranu..tak ji vetsinou hned vrati..bez kriku, bez zalovani...tim ale vznika problem, pri vraceni to 

uhozene dite zacne jecet a jde zalovat...Kdo myslite, ze jde na hambu? Jooo..Dominik..protoze on 

ani nerekne, ze ten druhy si zacal..proste tohle detske chovani nechape..a musim ho to pomalu 

ucit....parkrat se nam staly zvlastni veci..Eli ,..to je dcera..i Dominik dostali Kindervajicko..Eli si 

svoje rozbalila, Dominik jeste ne..Tak ji rika: Ukaz co tam mas..slona? Ja tam budu mit opici...Kdyz 

vajicko rozbalil, fakt tam mel opici...a takovych veci je vic...Nevim, co si o tom mam myslet..Kdyz se 

narodil vubec neplakal, narodil se cisarem..kdyz ho vyndali a dali mi ho opreli jeho celo o moje 

zvedl oci a dlouze si me prohlizel..Tehdy jsem prohlasila, ze vypada jak malej dospelej..Je fakt, ze 

jsem ve svem okoli jeste nevidela mimco tak casto zadumane, jeho 5ti minutove pohledy do 

neznama....Jo a taky ma vzdau vyklenutou hlavicku..coz pry indigacci taky mivaj. Jezis ja pisu 

zmatene..vubec jsem nechtela nikam psat:D..ale rada bych nejakou radu, nebo aspon co si o tom 

myslite. Je fakt, ze lidi, kteri ho neznaji ho nejspois povazuji za nevychvaneho spratka..rad se 

predvadi a obcas mi vystrihne ostudu na verejnosti:D:D..nejlip u doktora:D....Je zvastni, ze od 

svych 3 let casto mluvi o smrti a jedivny..ze se v tom az moc dobre orientuje..bere to az moc 

prirozene..obcas nevim, co mu mam na takove veci rikat..je to prece jen jeste male dite....Pro me 

je uzasnej, ikdyz docela zlobi....Uz vas nebudu otravovat...Loucim se..Paaa

(Návštěvní kniha, cit. 2011-05-03)
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pokud nevěříš ty, je to jen tvůj problém, každopádně nemusíš strkat lidi do jednoho pytle a mluvit 

o soudnosti. Já jsem naprosto normální soudný člověk a vím, že mám určité schopnosti co se týká 

přenosu energií, navíc mám naprosto úžasné indigové dítě, nemám ideální manželství, hodně 

pracuji, problémy se nám nevyhýbají, takže to není rodinnou pohodou, že je takhle skvělý, ale má 

to prostě v sobě a je úplně jedno jak tomu kdo říká, stačí když si to uvědomí a uvědomění si je běh 

na dlouhou trať, svým způsobem i životní styl a nejde to každému, ale tito lidé mají potom 

mnohem kvalitnější život. Ještě chci říct, že nejsem v žádné sektě, ani církvi a nemám zatím 

potřebu se v těchto věcech rozvíjet. 

(EMimino, cit. 2011-06-19 (a))

Netýká se to miminka, které teprve nosím, ale mého 7-letého syna. Už když se narodil tak byl jiný, 

díky jeho zdravot. problémům hned po narození, byl hospitalizován v Hradci Král., tam nad ním 

paní psycholožka kroutila hlavou, jak vidí, že se to u " normálních " dětí takhle neprojevuje. 

Kdybych měla definovat jeho povahu, tak je mimořádně citlivý, všímavý, dobře se učí, ale čeho si 

vážím asi nejvíc je, to že je hrozně hodný, od mala s ním nebyl jediný problém, není to pecivál, ani 

flegmatik, jen prostě podvědomě ví, jak by se měl chovat. jsem na svého syna ohromě hrdá a moc 

ho miluji. 

(EMimino, cit. 2011-06-19 (b))

MA DCERA JE TYPICKE INDIGOVE DITE A JE DUCHOVNE NADANA,VUBEC SI NEMYSLIM ZE JE LEPSI 

NEZ DETI NEINDIGOVE,SPIS JE TO NAROCNEJSI A MUSI SE NA NE JINAK,NEZ SEM NA TO PRISLA 

STALO ME TO HODNE NERVU,URCITE SE DNESKA TAKOVYCH DETI RODI PLNO A JSOU JINI,MYSLIM 

ZE TO SOUVISI S VEKEM VODNARE

(Doktorka.cz cit. 2011-06-19)

Ahoj všichni, kteří máte doma indigáčka:-)) Chci se podělit o zkušenosti. Náš syn je typické indigo. 

(Je mu 17 let). V ranném dětství byl přesně takový, jak píšete. (neuznával autority, nechápal, proč 

by měl chodit do školy, když už to všechno ví, děti jeho věku neuznával, přišli mu hloupé, atd...) 

Sice nevím jak, ale nějak jsme s manželkou pochopili, že ho nelze vychovávat klasickým zpúsobem. 
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Od 6-let jeho věku jsme se rozhodly pro radikální změnu. Začali jsme ho brát jako rovnoceného 

partnera našeho života... A světe div se, změna to byla ohromná!!! Najednou se s nespokojeného, 

téměř neustále napruzeného děcka stal "plnoprávný "člen naší domácnosti, který dokonce začal 

tolerovat "školní buzeraci". Přestali jsme ho strašit "bubáky", a i když to zní směšně, začaly jsme 

téměř veškeré problémy naší domácnosti řešit před ním. Zabralo to... S odstupem času si 

uvědomuji, že v našich zásadních rodinných rozhodnutích , měl vždy "své" slovo. (brekot, úsměv, 

nelibost atd). Dnes mu je 17 let a dokonce to došlo tak daleko, že když přijede jednou za týden 

domů ze školy, (studuje v Praze) řeší i naše partnerské neschody. (vždy objektivně) Závěr: nebylo 

to jednoduché, ale jsme hrdí na to, že nám osud dal ten skvělý dar, mít INDIGO syna.

(Poradna pro indigové, cit. 2011-06-19)
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Příloha 2 – přepisy rozhovorů a údaje o respondentkách

Vysvětlivky:

Tučně – citace použité v textu

/ - poznámka

[dívka], [chlapec] – nahrazení jmen (v případě více dětí stejného pohlaví pro rozlišení doplněno o 

věk) 

Rozhovor  1
(matka 3)

Datum rozhovoru: 23. 5. 2011

Délka rozhovoru: 20 min

Dítě: dívka, 5let

Bydliště: Liberec

Matka: na rodičovské, VŠ vzdělání

Na začátek bych se vás zeptala, jak jste se dozvěděla o indigových dětech a o tom, že je vaše dcera 

indigová?

Tak něco jsem o tom četla, vzhledem k tomu že vlastně dcera se narodila jako nedonošená, těžce 

nedonošená, měla 85 deka, když se narodila na pátém měsíci a ten vývoj probíhal tak nějak ne tak 

jak běžně probíhá, takže sem se pak začala zajímat vlastně co. Když se začali objevovat takový 

nějaký odlišnosti nebo nápadnosti, tak prostě co by to mělo bejt nebo tak. Diagnózu jsme měli 

vlastně dětská mozková obrna s tím, že to byla ta původní diagnóza, kterou nám sdělili až hodně

pozdě, ale dcera se vyvíjela, myslím si, v rámci toho jako že tý diagnózy, to jakoby zvládala a 

postupně dohnala. No akorát tam byly problémy vesměs mezi ostatníma dětma. Zůstali nám

potíže v tý komunikaci prostě s těma dětma ostatníma. Trochu se jakoby bojí anebo, nevím jak to 
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říct, no prostě je jiná. Takže jsem se zajímala, začala jsem si k tomu hledat nějakou literaturu a více 

méně jsem přišla na nějaký knížky, kde prostě se o těch indigových dětech píše. Tam mi to v celku 

vyšlo, že ve spoustě těch kritérií by tomu odpovídala, takže tak jsem se dozvěděla o indigových 

dětech, že jsem vlastně sama vyhledávala nějaký informace.

Takže hlavně z tý literatury.

Hm, rozhodně né, že by mě na to někdo upozornil, nějakej odborník, nebo něco takovýho, to ne.  

Jsme absolvovali různý poradny žejo a od neurologický přes různý tydlecty, ale tam v celku jako to 

odfajfkovali, že dobrý, že nad očekávání dobrý a nikdo mi k tomu dál nic neřekl.

Takže  to zjištění, že je indigová jste pak ještě s někým konzultovala nebo dál jste navštěvovala 

nějaký poradny?

Ne. Jako poradny navštěvujeme pořád, to jako je sledovaná, ale z hlediska takovýho zdravotního o,

ale jinak je vlastně dma se mnou, protože dál to-, nebo je pořád nemocná vzhledem k tomu 

vlastně nedovyvinutí spíš takový jako, že plíce byli nedovyvinutý, tam alergie a takový věci, ale 

jinak všechno ostatní jako to má v normě to všecko dohnala a kdybych jako někomu dneska řekla,

že původně měla tu diagnózu jako že DMO, tak to neřekne. Prostě všechno, co se týká hybnosti je 

úplně v pořádku, co se týká vývoje řeči všecko v pořádku. Vlastně teďko bude mít teda odklad 

školní docházky, ale už jako čte, takže by normáně i do školy nastoupit mohla, ale protože je slabá,

drobná tak ne. 

Říkala jste teda v těch knížkách, že jste si našla nějakej popis indigových dětí, a že to na ní sedí. Tak 

múžete mi říct nějaký body, který na ní sedí?

No já teďkon- jako, spíš kdyby vy jste říkala ty body a já vám řeknu sedí nesedí, protože zas jako 

seznam v hlavě nenosím, protož nechci se tím až tak moc zabejvat, protože máme jinejch 

praktickjch věcí, to ale vím, že když jsem si tu knížku přečetla, říkala jsem: „jo to by jako na ní fakt 

sedlo“, byly tam snad jeden dva body, který jsem si říkala, tak to je takový jako sporný. Jo třeba 

když se tam objevilo heslo, že indigoví děti musí mít modrý oči, tak to mě přišlo tak jako proč nebo 

co, tak jako modrý oči nemá a přesto všechno ostatní na ní sedí, tak jako je ten jedinej, nebo jako 

musí mít ty indigový děti modrý oči jenom proto, že je jako indigový.

Takže to je spíš takovej obecnej pocit ze všeh těch, co jste si přečetla?

Tak 
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A máte něco, co třeba vyloženě charakterizuje vaši dceru, třeba jeden bod?

Tak my, když jsme se spolu bavili, tak je to půl roku, tak tam jsem to celkem jako prožívala daleko 

víc, teď jsem tošičku od toho vzdálenější.  Ale těžko se mi dá třeba posuzovat, jestli je v něčem 

napřed, protože mě příjde, že na to je ještě malá. Tam některý pohledy byly jako už u těch starších 

dětí a tak, ale takový to zaujetí, takovej ten vlastní svět jo. Třeba dcera úplně úžasně se dokáže 

jakoby ponořit do kreslení. Ona kreslí, ten svůj svět tam úplně vkreslí. Hrozně ráda kreslí zvířata a 

každý to zvíře prostě má svoje jméno, to každý zvíře má svůj příběh. Všecko to dokáže popsat a 

v tom obrázku úplně vyloží, jak to tam funguje, jak to tam je. Takže třeba tohlecto, takovej ten svůj 

svět, do kterýho teda ale mě pustí, že to dokáže prostě říct a podělit se o to.

Máte něco ohledně výchovy? Jak ji vlastně vychováváte a co třeba děláte jinak než ostatní rodiče?

Co dělám jinak než ostatní rodiče. Obávám se, že dělám jinak nic moc, protože vím, že prostě 

vychovávám ji do tohohle světa, kde prostě většina lidí indigových není. Myslím si, že i když jako je 

to hezký ten specifickej přístup k tomu děcku a to, tak ale bude žít prostě ve světě s ostatníma a 

holt někdy se to musí prostě kousíček přitesat, že zas jako aby byla úplně výjimečná. Jako jo maj se 

žejo podporovat takový specifický rysy a tak, ale nesnažím se to nějak hrotit. Spíš třeba pro mě je 

to takový, no možná to neuslyšíte ráda, ale je to takový jako příjemný zjištění, že jakoby tu jinakost 

si můžu jako označit, dobře je to indigový, není to nic třeba jako špatnýho, nebo tak, ale nesnažím 

se na tom  budovat kariéru, na tom, že by byla jako indigový dítě. Její kariéru. Prostě ona bude 

muset stejně žít v normáním světě, takže co se týká nějaký jiný výchovy, neřekla bych, že ji 

vychovávám jinak. Já myslím, že každej rozumnej rodič se snaží podporovat děti v tom, co jim de. 

No až někdy malinko víc ustupuju v tom, co ji nejde, tak ji teda odpouštím no, to je pravda. Na to 

možná ještě jednou doplatíme, ale jinak nevím, jestli jsem ta správná matka, že některý matky si 

myslím, který jako maj podezření, že maj to nějaké vyjímečné dítě, tak na tom jako začnou 

budovat kariéru a i svoji kariéru, jako že my jsme výjimečná dvojka, to nemam takovouhle ambici.

Takže pro vás je to, že je indigová hlavně způsob, jak rzumíte tomu, že je jiná?

Tak že jako rozumím, pomůže mi to jako by i zkousat, když se mi něco nelíbí i co je jinýho na ní, tak 

mi to pomůže líp se s tím vyrovnat, já bych řekla, že je to pro mě spíš duchovní záležitost. Je 

rozhodně lepší, že je dítě indigový, než když mi třeba řeknete, že je divný. 

A co manžel ten sdílí ten názor, nebo jak se k tomu staví?
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Manžel ten se tím vůbec nezaobírá, tam bych řekla, že je to je ta šťastnější dvojka z nás, protože 

není praktickej doma, protože dojíždí jenom na víkendy, ten se zabývá tou veselou hravou 

stránkou u nás. Prostě ty si pohrajou a poblbnou, udělaj legraci a právě takový ty praktický 

záležitosti a ta výchova, tak to je spíš na mě. Takže v podstatě já bych řekla, že si ničeho nevšim. 

Samozřejmě když se malá narodila a byl to teda poprask a hrůza, protože já jsem ještě v tý době 

studovala speciální pedagogiku, takže jsem věděla, co všecno na nás číhá, až ji pustěj z inkubátoru 

po víc jak čtvrt roce. Tak já jsem z toho byla hodně vyděšěná a to on celkem snášel dobře, protože 

mu to vůbec jako nedošlo a teď taky v podstatě je mu jedno. Má hezkej vztah k dceři, hraje si s ní a 

taky, řekla bych, že ani to jako neprobíráme indigová neindigová to je spíš tak jako moje záležitost, 

že jsem si to někde našla a tak.

Takže nějak mezi známýma t taky moc neříkáte?

Ne, to snad ani ne, tak spíš to třeba řešíme jako prarodiče nebo tak, s těma to občas přetřesem, 

ale ty k tomu maj takovej vztah, spíš já bych řekla jako takovej, mě to příde spirituální ta indigová,

takže ty k tomu maj spíš jako rozumovej přístup. Tak si to poslechnou ode mě a dobrý. 

Vidíte v tomhletom přístupu i nějaká negativa pro vás, že je indigová?

Určitě ne, tak pro mě jsou v tom jenom pozitiva. V podstatě hodně tam je, že to nabádá rodiče 

k trpělivosti a tak, ale je to takový řekla bych malebnější nebo prostě citově třeba přijatelnější, než 

podobný rady, který by si třeba udíleli je tak prostě nevim. Neim jak to říct. 

Chcete ještě něco doplnit, co je pro vás důležitý?

No mě právě jak jsem se tím zabejvala, tak mi přišla zajímavá taková myšlenka, nebo tím právě, že 

jsem dělala i tu speciální pedagogiku a pak když jsem si vlastně pročítala tydlety knížky o 

indigových dětech, tak spousta jaksi bodů by víceméně korespondovala s ADHD, jestli víte, o co se 

jedná. A přišlo mě že opravdu tam se to prakticky jakoby překrejvá v mnoha těch bodech a až teda 

na nějaký právě ty drobný nuance viz třeba modrý oči, to jako ADHD může být jakýkoliv okatý 

děcko. No a co mě tam jako zaujalo, nebo zaujalo, ty indigo, vy o tom něco víte, to jsou nějaký ty,

co mají spasit svět, to je novej druh idí? Který jakoby měli přečkat po konci světa nebo tak něco.  Já

jsem právě, hodně jsem to tam pročítala a všechno bylo fajn, až právě na tohleto, to mi tam právě 

na celý tý teorii maličko-, i když samozřejmě bych to svému dítěti přála, aby bylo nějaký vyolený 

nebo tak, ale tohlecto mi tam maličko zavání takovou nějakou výběrovostí a takovou neférovostí. 

Takže pro vás tahle dimenze toho vlastně New age jakoby není důležitá?
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Ne to New age není jako něco co-, asi prostě nejsem takovej ten typickej vzorek a právě já se třeba 

ani nemam tendenci scházet třeba s maminkama, který by tohle chtěli řešit a tak. Já opravdu jsem 

spíš asi takovvej ten, kdo buť to nekokážu domyslet jakoby napřed, že by to bylo třeba výhodný 

pro nás pro všechny, kdybychom se takhle scházeli všechny ty maminky, co si myslej, že maj 

indigový děti. No tak možná, že to je právě třeba i tou mojí profesí, že já bych si představovala spíš,

aby ty děti se tak jak se říká dneska úspěšně jakoby integrovali a třeba pomohli už teďka anebo 

obohatili už teďka ty ostatní jako děti. A ne, že oni si budou hýčkat to svoje, tu  svoji jinakost, aby 

potom s ní jakoby přišli a rozkvetli.  Tak asi tak no. Jako já bych hrozně, hrozně bych přála svýmu 

děcku a vidím že, třeba v těch knížkách se píše, že jim to je jakoby jedno, když s těma dětma 

nevycházej, tak nevim tak buďto není indigová a nebo vidím, že jí to jako jedno není, že k těm 

dětem by se třeba ráda přiblížila, ale že prostě nefunguje to. Jo a jako kdyby oni z ní cejtili, že je 

jiná a jako kdyby mezi nima byla taková nějaká jako zeď nebo těžko říct co. Víc právě je 

s dospělejma zvyklá a i ty záliby nemá tak prostě jakoby dětský no spíš třeba se ráda něco učí,

přiučí. Třeba to kreslení takový ty šíty a víceméně jako z děcek má strach. A já bych jí přála, aby 

neměla, vidím na ní, že pro ní to je taky taková touha, že by se snažila těm dětem jako dostat blíž, 

ale že jí to nejde. Myslím si, že jí to trápí. A v tomhle směru teda nevím, jak jí pomoct, protože když 

ona se nemůže dostat ani k těm, který by byli na tom dalo by se říct stejně.  Jsou to takový jako 

samostatný jednotky, který bohužel moc jim to dohromady nefunguje. A to, že se sejdou maminky 

a povědí si, jako že „no tak to máme ty indigový děti“ tak jim to jako pomůže, ale nevím, jestli to 

něco řeší.

Máte na závěr třeba nějakou vselou příhodu, jak občas na těch fórech píšou, co jim zas provedli 

děcka?

Jo. Veselejch příhod. No třeba co mě přišlo jako takovej nějakej smysl pro humor kupodivu. Smysl 

pro humor třeba co máme i zachycený, že ona žertuje.  Už někde když jí byly tři roky, tak jako 

dokázala bejt jakoby už ironická, nebo prostě udělat si legraci. Měli jsme kameru puštěnou a, 

natáčeli jsme, měla narozky nebo něco a z legrace jsem se zeptala „tak co, čí jseš?“ A většinou  říká 

mamky jo a teď „řekni čí seš?“ A ona „m-“ teď se zarazila, „dědy“.  Což mě přijde jako na tři roky 

celkem zdatnej výkon, že prostě si dokázala představit, a hned se tomu začala smát, že si dokázala 

představit, že teda pobaví tím a zároveň trošku poškádlí, nadzvedne. Takový intelektuální činnosti. 

A ono se to odvíjí i taky takovou určitou nešikovnost, to nejsou veselý historky, to je spíš, co nám 

kde spadlo, rozbilo se. Tak ve finále se tomu člověk zasměje. Ale zase, pro ni třeba každá taková 

rozbitá věc nebo něco, je neúspěch. A těžko se člověk může tvářit, že to je úspěch, aby dítě 
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podpořil v tom jako „nojo tak padá mu všechno z rukou no tak dobrý“, ale rozhodně nemůžete říct,

to si šikovná, že ti to spadlo z ruky žejo. Takže i tak to pak vidí jako neúspěch, ve finále to třeba zas 

tak humorný není no. Ale je to teďko samá radost po tom, co si člověk představí, co všechno 

mohlo bejt vlastně a potom, jak těžce byla nedonošená nebo to, tak v podstatě jakákoliv věc je 

hrozně fajn. Hroznej úspěch a člověk si toho musí vážit.  Je to radost no. 
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Rozhovor 2
(matka 1)

Datum rozhovoru: 31. 5. 2011

Délka rozhovoru: 25 min

Děti: dívka 17 let, chlapec 11 let, dívka 7 let, chlapec 3 roky

Bydliště: Praha

Matka: poloviční úvazek, vzdělání středoškolské s maturitou

Začala bych tím, jak ses seznámila s tím, že jsou vůbec nějaký indigový děti?

No v podstatě jsem na to poprvý přišla u tety Kateřiny /www.tetakaterina.cz/, kde se na to téma 

hovořilo, takže tam jsem se tím začla teprv zabejvat a když koukala na různý definice indigových 

dětí, tak jsem si říkala, že to celkem sedí na mě a pak jsem koukala i na děti, že jsem si to různě 

jako zjišťovala a ono to  podstatě sedí úplně na tři čtvrtě mý rodiny no, takže to sem se s tím 

seznámila tímhle způsobem. 

Takže si hledala spíš kvůli sobě?

No kvůli mně protože mě za- V podstatě já jak jsem měla neustále konflikty, když jsem byla dítě,

tak prostě přesně jsem neuznávala autority, který autoritami nebyly, neustále jsem se jakoby brala 

i za ostatní za cenu toho, že jsem z toho měla průšvihy. Já jsem byla pusa nevymáchaná teda do

slova a do písmene, prostě rychle jsem mluvila, co na srdci to na jazyku, ale ne vždy ku prospěchu, 

protože člověk má bejt diplomat, ale to se učím ještě stále i v mém věku diplomacii. No takže kvůli 

sobě no, že mě to vysvětlilo hodně věcí. I to, že jsem se furt cejtila, jako že jsem jinde, že jsem v cizí 

rodině jsem měla pocit. 

A pak sis to někým nechala potvrzovat, nebo sis byla jistá?

No tak kyvadlem jsem si to potvrdil sama žejo. Jsem se zeptal třeba mámy, která vykládá karty a 

tenkrát tety Kateřiny jsem se taky zeptala, takže v podstatě to mam potvrzený, ale jako mam i 

knížky od tý Helen, teď nevím, jak se jmenuje abych to nekomolila, takže to jsem si taky pročetla a 

fakt to sedí. To už jsem si ale kupovala kvůli dětem svejm, který opravdu jsou taky takový.
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A děti jsou teda všechny, nebo jen některý?

Já myslím, že všechny.

No tak teď třeba nějakej popis těch dětí, proč teda vlastně si myslíš, že jsou indigový, co na nich 

teda je takovýho typickýho?

Jednak jsou to, samozřejmě každý to dítě je silná osobnost, prostě maj svůj názor, mají napojení 

nahoru to teda všichni do jednoho. I v tom vyšším věku o to nepřišli, že prostě oni vnímají, když to 

řeknu, prostě jemněhmotný bytosti. Nejenom to dobrý, ale i tu negativní energii viděj. Hodně to 

vnímá ta nejstarší dcera, ta s tím i pracuje. Samozřejmě ten syn jedenácti letej ten taky ty energie 

hodně silně vnímá a to je teda totálně mimoň, ten si furt někde lítá, takže ten je úplně z nich 

nejšílenější na zvládnutí, co se týče tohodlectoho fenoménu, protože je to docela dost náročný. On 

je bohém. Oni jsou strašně láskyplný ty děti , oni prostě nedokážou pochopit agresi . To vidím 

speciálně u něj, u těch kluků je to hodně vidět, v tom smyslu, že ty děti se normálně postrkujou a 

dokazujou si prostě tu mužskou sílu a on prostě přišel domů a brečel, proč do něj kamarád strkal,

až upadl. Já povidám „no to tak jako je, to tak bejvá“. On to vůbec nedokáže pochopit, ale jako já 

povidám“ tak pročs třeba taky se nepostrkoval“, „a proč bych to dělal, když je to můj kamarád,

moch bych mu něco províst“. On to vůbec jako nebere on je takovej pacifista, že to nechápe tyhke 

věci vůbec no. [dívka7] to je ta sedmiletá, no tak ta má-, samozřejmě teda všechny používají reiki

/metoda léčení energií/ i nejmladší si přijde, když ho něco bolí, tak řekne, že chce reiki, že si 

přijdou prostě todlecto oni vnímaj, viděj a mezi sebou to normálně používaj. Na sobě, na druhejch. 

Ale zeptaj se. To zas já jsem je vycvičila, že se zeptat musej. Dokážou se mentálně léčit. Já si 

myslím, že ta specifikace indigových dětí není jenom o tom, že teda ty autority neuznávaj, pokud 

nesou přirozený, ale je to hodně o tom napojení nahoru. Mam ten pocit, že fakt je to hodně o tom, 

že využívaj, viděj, vímaj a o tý láskyplnosti, že prostě fakt dokážou milovat bez podmínek. 

A máš s tím, nebo spíš děti maj s tím nějaký problémy ve škole, ve školce?

No [chlapec 11] tďko už ne, ale měl s tím problémy. Měl s tím problémy, když se jim změnila ve 

čtvrtý třídě paní učitelka. Tam teda tvrdě narazil, protože on se neustále snažil, on měl tři roky 

úplně skvělou učitelku, která ho prostě brala takovej jakej je, měli k tomu i vychovatelku v družině, 

prostě těm dětem dopřáli maximum a nadmíru, co museli. A ona věděla, že prostě on bejvá dost 

často mimo. Brala ho tak. Byl diktát, stoupla si k němu a „[chlapec 11] píšem“ ždycky na rameno 

ho poklepala. Kdežto teď dostali paní učitelku čtvrtou pátou třídu, která  prostě po nich šlapala, 
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spíš se snažila zbavovat dětí, který byli jiný. On byl na její vkus pomalej, i když inteligenčně velmi 

vyspělej, ale prostě jak byl mimo, tak nestíhal, no a on se furt snažil zavděčit žejo. Ty děti prostě 

chtěj pochvalu a tam to nešlo, až v půlce pátý třídy přišel a brečel a řek, že chce pryč, sám. Já jsem 

se ho snažila dát pryč v podstatě ihned, jakmile jsem s paní učitelkou přišla do kontaktu, protože 

jsem s ní nevyšla samozřejmě ani já, v rámci mý povahy a tak jsem ho přeřadila na jinou školu, kde 

maj paní učitelku, která je nakloněna těmhlectěm věcem. Jo oni maj jógu a alternativní medicínu a 

takhle, takže jsme měli opravdu takovou kliku, jak náhody neexistujou, tak jme se dostali přesně 

tam, kam potřeboval a tam už je to dobrý. Tam už ona ho prostě bere v pohodě, takovej jakj je. 

[Dívka 17] ta měla problém, ne že by měla problém s autoritama, protože ona je diplomat tím, že 

je ve vahách, tak ona si to dokáže kočírovat, ale jak řekla, tak její slova zněli „mami já jsem nebohla 

bejt sama sebou“, taky dokud nezměnila školu.  Ona chodila na osmiletej gimpl, ten dochodila do 

prváku do konce a pak vlastně šla na uměleckou školu. Oni jsou ty děti hozený prostě ty moje děti 

všechny tím směrem bohémskym a tam říká „konečně můžu bejt sama sebou. Tam prostě nikomu 

nevadí jaký názory mám, co je podle mýho dobře, špatně, nebo prostě co vidim, co vnímám, čím 

žiju“ Prostě to tak je, my jsme švihlý všichni, takže tam to přijde každýmu normální, takže tam je 

konečně šťastná. [Dívka 7] ta to neřeší, ta je v první třídě, ta je úplně v pohodě, miluje školu, miluje 

učitelku a tyhlety věci, ona o tom nějak moc nemluví, jestli něco vnímá, nevnímá, já jenom vím, že 

ona hodně jako cejtím, že používá ruce, že ona má v sobě léčivý schopnosti, to prostě vim. Ona je 

taková éterická, vyloženě jako víla vypadá fakt, ona je drobounká, jemňounká, křehká.  No a 

[Chlapec 3] teda to je dílo. To je prostě strašně silná osobnost. Klasicky si dělá s rodičema co se mu 

zamane. To se můžu přeskočit a v podstatě jsem nepřišla na způsob, jak ho spacifikovat a jde 

hlavně o spaní teda. A ten podle mě ví, ten tak přirozeně ke svýmu věku, oni viděj věci jo, takže 

ten má hodně problém, tam podle mě on si tahá nějaký hodně negativní energie k sobě.  Asi to 

stahuje možná i z nás, co my si tak přinesem a on jak je malinkej, tak to je pak večer prostě velkej 

problém s usínáním no. 

No ty si teda říkala, že je to s ním těžký, máš teda nějaký výchovný strategie nebo něco?

No jako výchovný strategie. U něj v podstatě naprosto nezabírá křik, zvýšení hlasu nebo fyzický 

tresty. Jo to prostě, ne že by mi nervy neujely občas, ale to nezabere, on je z toho akorát nešťstnej 

a pláče, protože prostě mě má rád a nechápe to. Ale zabírá, když mu řeknu třeba počkej chvíli. Jo, 

zabírá, když se snažím ho zaujmout něčím, co ho baví. Nějakou hrou , pohádkou, to jo.  Ale třeba 

co úplně totálně nesnáší a co se hodně preferuje terapie pevného objetí. To je úplně nepříčetnej, 
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když ho prostě jako pevně stisknu a on to má od malinka. On má zřejmě pocit nějakýho ohržení 

paradoxně. 

/delší vyrušení/

No ale já jsem chtěla říct to, že samozřejmě s tím nemá problém babička, samozřejmě s tím nemaj 

problém moje kamarádky. On to dělá fakt doma. Ale to ty děti dělaj prostě všecky, všecky doma 

dělaj cirkus s určitýma věcma a jinde je to v pohodě. Prostě oni trénujou ty rodiče, protoře ty 

rodiče maj ty hranice vemi pružné, co si budem povídat, jako málo kterej rodič dokáže bejt 

důslednej a u těch dětí je to strašně důležitý u těch indigáčů si myslím taky. Protože tím jak oni se 

prosazujou a jak jsou hodně silný, tak ty hranice musej bejt vymezený, no a to mi dělá velkej 

problém, protože já sama žejo, s těma hranicemi.

A měla si už před dětma nějaký představy jak je budeš vychovávat?

No to vůbec, to jsem neřešila, já jsem hlavně jako nikdy, za prvý mě ani nenapadlo, že bych měla 

mít jakejkoliv problém s  dětma, potom jsem si byla v podstatě jistá, že si s nima poradim. Jednak 

jsem ze šesti sourozenců a jednak jsem dětská sestra, tak jsem s dětma přišla do styku vlastně 

od nějakých šestnácti let, takže jsem to měla zažitý s těch praxí a mě to přišlo prostě přirozený.

A překvapilo tě něco, nebo to teda přirozeně pokračovalo? Jestli s musela nějaký názory vyloženě 

změnit třeba.

No to určitě musela, protože jako člověk se musí přešaltovat na to, že to dítě je rovnocenej 

partner. To je jako základní věc. Normálně vystupuje rodič  z pozice moci a to leckdy se do tý 

pozice dostanu i dneska samozřejmě a není mi to ale příjemný, protože zároveň cejtím, že ty děti 

vlastně tlačím někam násilím, protože takhle to bude, když to říkám. Jo já v tu chvíli vím, proč to 

říkám, ale vysvětlit jim to, aby oni to pochopili je pro mě celkem náročný, takže pro mě je nejtěžší

uvědomit si, nebo nejtěžší, já to vím, ale nesklouzávat do tý pozice toho rodiče z tý pozice moci,

tak to je takový jako, protože byly jsme tak vychovaný.  Prostě můj dědeček, když jsem neposlechla 

tak mě zmydlil. Vyhodil mě ven na dvůr a nazdar. Takže prostě todlecto v sobě všechno jako 

překopat a potlačit je celkem, mam pocit, celoživotní proces. 

Tak jaký máš třeba pozitivní přínosy, že máš doma indigáčky?

No pozitivní rozhodně, protože já jsem s těma dětma na stejný vlně, prostě je to úžasný v tom, že 

oni dokážou, za prvý oni podle mě odhadnou lidi. Jo to je pozitivum pro ně, protože viděj, cejtěj a 
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dokážou si hodně pomoct sami, jsou vlastně naladěný na tu vlnu toho, že existuje prostě něco, 

nějakej vyšší princip, nějaká inteligentní energie, že se lze na to napojit, že se lze léčit, že chápou 

ve svym věku, že nemoc je jenom důsledek, že všechno vzniká myšlenkou a takhle já je vedu a 

pro mě je strašně pozitivní to, že oni to tak maj. To si myslím, že prostě to tak k tomu patří no. 

A manžel je teda s vámi?

Já jsem nějak nezkoumala, jestli manžel je indigovej.

Myslím, jestli žije s váma.

Jistě, jistě jo to žije. U manžela to ti takhle s fleku neřeknu. Určitě jsem na to koukala, ale nějak 

nevím. I když jako on všechny tyhle věci bere, naprosto bez problému. On mi řek že je tady od 

toho, že někdo musí bejt nohama na zemi, když já si lítám. Ale on je ten kterej mě na tuhle cestu 

přivedl paradoxně, ale pak jakoby zastavil a nechal mě jít dál a když jsem se ho ptala, „proč 

nechceš“, když on má obrovskou intuici úplně neskutečnou, která mu několikrát zachránila život. 

Protože dělá na stavbě, tak tam občas něco odněkud spadne, někdo odněkud spadne a opravdu už 

mu to párkrát zachránilo život, že poslechl, co slyšel.  Nebo mu to blesklo hlavou, že něco viděla a 

zastavil se a počkal a proletěl trám, kterej by ho srazil třeba z pátýho patra. No takže řek, že 

nechce, protože s bojí, co všechno by mohl vidět. Takže on je takovej, že prostě mě podporuje a i 

s těma dětma byl třeba na alfě, jo že on maj i modrou alfu pro ty děti. Pozitivum podle mě je i to,

že jsou silný, že jsou chytrý a dokážou prostě skloubit ku prospěchu lidí. Nejenom vůči sobě 

samejm, ale že jsou sociálně cítící hodně a dokážou, prostě nemaj problém pomáhat druhejm.  

Ještě teda, jak moc sděluješ třeba učitelkám, že máš indigový děti, jak moc se o tom bavíš třeba 

s lidma?

No co se týče institucí, tak tam v podstatě to dělám spíš formou takovou jako opatrně, protože 

někdo na to slyší, někdo o tom v životě neslyšel, někdo o tom slyšel a myslí si, že je to blud. Jo a 

pravdou je, že já jako klidně řeknu, že moje dítě je jiný. Já jsem třeba o paní učitelce [Chlapec 11]

nový nevěděla jaká je, ale řekla jsem jí, protože jsme šli do nový školy a chtěla jsem, aby ten kluk 

byl branej takovej jakej je a řekla jsem jí, že prostě má svoje specifika, že je sice hodně chytrej, ale 

že bejvá dost často mimo a že vidí věci, který třeba normální lidi neviděj, že cítí energie a že prostě 

mi ho takhle vedeme, že jsme na tu alternativu, esoteriku, na tydlecty věci v rodině věříme a 

žijeme s tím a že jenom ji prosím, aby ho prostě brala i s timhlectim, že chápu, že ne kždej je tomu

nakoněnej a paní učitelka mě prostě nesmírně potěšila, protož mě řekla, že velmi dobře ví o čem 
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mluvím. Takže tam to prostě bylo naprosto bez problémů, ale vím, že kdybych s paní učitelkou,

kterou měl před tím, hovořila o fenoménu indigových dětí, nějaký mentální terapii a podobných 

věcech, tak by to dítě na tom bylo ještě mnohem hůř, protož ona opravdu z mýho pohledu ty děti 

šikanovala, když se lišili, opravdu je šikanovala psychicky.  A včetně rodičů, protože já jsem skončila 

až u řiditele a stejně to nemělo žádnej smysl. Tda když jsem si ztěžovala já, ne že by mě tam 

pozvali. Takže ano řeknu klidně, že moje děti jsou indigáči a vidím jaká je reakce a pak podle toho, 

buď k tomu řeknu další anebo to neřeším. Protože já řeším až když nějakej důsledek je, tak se 

samozřejmě za svoje děti postavím.  To zas v tomhlenstom já jsem dost taková, že se za ně beru. 

Když se mi zdá nějaká nespravedlnost. Tak prostě do toho du.

Tak jo a chceš ještě něco říct ty, něco co jsem třeba zapomněla, co bys chtěla zmínit k tomu?

No já jsem, takhle, u těch dětí mejch si myslím, že to maj mnohem jednodušší, protože dneska je 

jiná doba. Doslova a do písmene, hovoří se o tom, ví se o tom, bere se to v potaz i ve školách se o 

tom tak nějak ví si myslím, ale když já jsem byla dítě, protože je mi skoro 40, tak mě to 

způsobovalo strašný problémy, vlastně to že jsem byla jiná. Já jsem nevěděla, proč jsem jiná, já 

jsem prostě neustále narážela hlavou na zeď, fakt hlavu na zeď. Protože tím, že jsem neustále 

říkala pravdu, nikdo mě nenaučil bejt diplomatická, protože pravda se dá říct různými způsoby 

žejo, ne to na někoho vychrlit z plna hrdla, tak sem si tím dost komplikovala život. Takže myslím si,

že je jedině dobře, že dneska je to prostě rozšířenější, ví se o tom, diskutuje se o tom, pracujou 

s tím psychologové. To jsem zapomněla podotknout, že chodíme s [Chlapec 3] s tím nejmladším 

k psycholožce, která pracuje s fenoménem indigových dětí a je to prostě mnohem snazší, když ty 

rodiče ty děti maj takovýhle i když z mýho pohledu jsou ty děti snad už všechny indigový, co se 

roděj, protože jsou prostě všechny takovýhle. Tak to je prostě jednodušší v tom životě. Oni vědí,

kdo jsou. Já jsem se tím musela prokousávat a ještě dneska si nejsem úplně jistá. 
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Rozhovor 3
(matka 2)

Datum rozhovoru:  4. 6. 2011

Délka rozhovoru: 55 min

Děti:, chlapec 13 let, chapec 21 let

Bydliště: okres Tábor

Matka:  OSVČ,  vzdělání středoškolské s maturitou

Na začátek bych se zeptala, jak ses dozvěděla o tom, že jsou nějaký indigový děti?

Víš co je paradoxní? Poprvý jsem, aniž jsem věděla, že slyším o indigových dětech, jsem o tom, že 

přijde někdo, nějaký děti slyšela od svýho syna, když mu bylo asi 3 malímu. 2-3 roky mu byly a 

tehdy mě říkal: „mami ty mi nerozumíš?“  A já řikám: „vždyť si nic neříkal“ a on: „říkal no ale 

hlavou.“ Já jsem říkala: „počkej jak hlavou“, „no já ti vysílám myšlenku tak ji chyť ne“. A tak jsme si 

s tím chvilku hráli a pak jsem se tomu smála, protože my to- a on říkal: „ježiš ty seš hrozná, tobě to 

vůbec nejde“ a dělám to úplně špatně, že sem nebyla schopná chytit jeho myšlenku a on tehdy mi 

řekl: „no já prostě budu muset počkat, až se mi narodí ty kamarádi“.  A já jsem říkala: „jaký 

kamarádi?“ „No tomu bys nerozuměla, ono jich bude hodně, který tomu budou rozumět, ale ty 

ne, ty už tomu nebudeš rozumět.“ A bylo hotovo a já jsem vůbec nevěděla, o čem mluví a asi až 

půl roku nebo rok na to jsem vlastně, já nevím, jak sem se o tom dověděla, ale dostala se mi do 

ruky knížka, která mě teda nadchla Fenomén indigové barvy od Carolin Hehenkamp. A tam když 

jsem si to přečetla, tak mě vlastně najednou docvaklo, co dělám úplně blbě s těma svýma dětma. A 

vlastně můžu říct, že mě tam nejvíc nadchla ta strava. Protože v tý době jak byl ten můj mladší syn 

malej a měl zdravotní problémy a já jsem opravdu se snažila vařit zdravě, ale na něj to vůbec 

nefungovalo a byl furt nemocnej a vyrážky různý po těle. On měl vždycky ekzémy a  tydle věci a 

tam jsem se tehdy dočetla, že bych ho měla krmit tím, na co on má chuť a neřešit pravidla kdy a 

tak. A já jsem říkala, tak to zkusíme. Teda musím říct, že jsem prvních 14 dní trpěla, protože první 

tejden chtěl jenom hranolky a kokakolu, to bylo strašný úplně, ale potom ale vono opravdu přestal 

bejt nemocnej. Po tejdnu už si začal říkat o jiný věci, řekl si o jablko, mlíko a na co měl chuť a fakt 

jsme úplně změnili jídelníček, prostě jeli jsme podle toho, vždycky jsme řešili, kdy má hlad a na co 
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má chuť a šli a koupili jsme to. A takhle jsme fungovali a můžu říct, že jak první rok chodil do 

školky, tak že prostě byl furt nemocnej, tak jak jsme to změnili, tak to prostě ustalo ty jeho 

nemoce. Tak jsem si říkala, na tom něco bude. A začala jsem teda dál potom se samozřejmě 

nějakým způsobem tím řídit a zkoumat to a ptát se ostatních. No a tím, že se těm věcem věnuju, 

tak potom se ke mně dostávalo těch informací už spoustu no. Od lidí, jak oni to vnímaj a tak no. Co 

maj oni za zkušenosti a to.  Ale kdy to bylo, to už ti neřeknu, tak jemu byl y 3 a teď je mu 13 tak to 

je 10 let už. Ale asi ta knížka mě nejvíc ovlivnila v tom, nebo dala to potvrzení, protože tam jsem 

našla vyloženě ty příznaky toho vlastně, co jsem si furt u něj nemohla vysvětlit no. Protože on měl 

neskutečný různý hlášky různýho typu, já jsem nechápala, kde ty informace bere.  A v tý knížce mi 

najednou došlo, že to možná bude nějak jinak a že to asi je normální no. 

Tak nějaký hlášky můžeš mi třeba říct?

No víš co my třeba, začal malovat. On měl problém s tím třeba, todle je zajímavý, on měl problém 

s tím, že dostal odklad, my jsme šli až k psychologovi, protože jsme mu řešili, třeba ve škole jsme 

řešili, že nemá takovou tu jemnou motoriku jo. Co se týká inteligence a těhle věcí to říkali, že on už 

má na druhou třídu jako přehled a tydle věci co měl, ale on nebyl schopen udržet tužku v ruce 

třeba. On prostě jako tři minuty a zahodil to a lez po stropě jo. Takže jsme říkali, co já s tím budu 

dělat, protože on a to jsem mu kupovala ty trojhranný pastelky a já nevím co a bylo to houby 

platný. On prostě nemaloval. A já jsem furt se snažila mašinku, autíčko a nic. A pak jsme jednou, to 

už dostal ten odklad kvůli tomudletomu a my jsme jeli na nějakej, prostě byla akce, že jsme měli 

reikisti sraz, a tam nějaká holka dělala automatickou kresbu. On tam byl se mou a zůstal na to 

koukat a říkal, že chce taky. Já nadšená, že chce malovat, tak jsem říkala: „na, maluj si“. A on říkal: 

„no ale co mam malovat. Já namaluju taky to zdraví, tady tu pani.“ Se zaměřil a začal malovat. Hele 

on tam 4 hodiny maloval a všem namaloval zdravotní stav, aury prostě ve finále už, pořád chtěl 

malovat a my jsme už nevěděli co, tak jsme mu řekli třeba, ať namaluje státy, ať maluje, jak na něj 

působěj, tak jsme mu třeba řekli Egypt. Hele on namaloval komplet starou mapu Egypta. Nikdo to 

nechápe, takhle tam namaloval Nil, takhle okolo těch 7 klášterů, pyramidy okolo, já sem si říkala, 

on o Egyptě ví jenom, že jsou tam pyramidy.  On tam namaloval různý znaky, vůbec nevím, jak se 

k tomu dobral a kolem tý jedný pyramidy namaloval takový jako záření a klíč. A jedný tý holce říkal: 

„tady máš ten obrázek, ten je pro tebe a ta pyramida je důležitá, to víš a tady máš od ní klíč, na. A 

tkovímdle způsobem tam prostě-. A mě najednou došlo, že on nechce malovat proto, že mu to 

přišlo zbytečný.  A najednou když viděl, že může někomu tím pomoct, tak on tam maloval 

energetický obrázky a na léčení obrázky a todle. A začal malovat. A výbornou, ještě když jsme u 
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těch hlášek, výbornou hlášku měl ten můj starší syn kdysi, to chodil do nějaký 6,7 třídy možná a já 

jsem našla jeho sešit, kde když se nudil, maloval si čmáral prostě při vyučování a on tam měl 

namalovaný učitele jako panáčky a okolo nich měl barevný barvičkami obmalovaný. Já říkám: „co 

to je?“ a on říkal: „no ona tahle učitelka se furt rozčiluje, furt má kolem sebe tu červenou to je 

strašný.“ A já říkám: „ty vidíš aury?“ A on se tak jako zasek a říká: „aha a ty ne?“  On vůbec 

nechápal, že to nevidí každej. On to bral jako naprostou samozřejmost, že prostě to je normální 

vidět aury. A pak mi popisoval, jak se různě těm učitelům měněj a jak když ho to nebaví to 

vučování, tak jak prostě se jim měněj barvičky, to byla docela síla. Já nevím co, ještě ten malej. 

S tím malím jsem toho zažila víc, ten mi maloval hvězdný mapy a oznamoval mi: „tady jsme doma“ 

a já jsem říkala: „kde to je?“ „No to je strašně daleko.“ Říkám: „a je to naše galaxie?“ „Hm to by si 

nepochopila.“ Vždycky. Potom maloval průřezy,  to mě teda dostalo. Namaloval ti průřez nějakým 

lítajícm strojem. S přesnýma jako převodama různýma prostě nějakýma budíkama a takovýma 

věcma a v něm někdo seděl, jako fakt kbys to průřez. Ale strašně složitý a veliký to bylo. A já jsem 

říkala: „co to je?“ A on mi říkal: „no to je takovej létající stroj.“ A teď mi začal vysvětlovat na jakým 

principu to funguje, já jsem mu vůbec nerozuměla, on se na mě za 5 minut podíval a říká: „to nemá 

cenu“ to zbalil a odešel. Já jsem si vždycky přišla jak úplnej idiot u něj, protože prostě takovýdle 

hlášky. Nebo mi  potom říkal jednou a to mu byly asi 4 roky, taky já jsem před nim, já jsem se 

snažila ty děti trošku uchránít od tý esoteriky od těch věcí. Já jem se nesnažila je do toho nějak 

tahat, vždycky jsem se snažila, aby si ten názor udělali sami, protože todlecto by asi mohlo hodně 

ovlivnit. A navíc oni spíš k tomu měli odpor, když viděli, že furt jim prchám někam pryč kvůli tomu. 

Takže jsem je do toho netahala.  Ale víš co občas z něj padali věci jako takovýho typu, že řikal, že 

v zemi jsou magnety, mi řekl asi když mu byli 4 roky. V zemi jsou magnety a ty magnety prostě se 

k sobě přitanou a jednou se celý otočej, ale to je ještě čas. Víš, jako kdyby věděl přirozeně určitý 

věci, který kdoví odkaď bral. Je pravda, že jak potom jako rostl tak už jakoby začal sám 

pochybovat o sobě, o těch informacích, ale pravda je, že když jsem se ho ještě nedávno zeptala, 

kdo je  pro něj, tak jako jsme měli takovou svoji chvilku, povídali jsme si spolu v posteli a já jsem 

mu říkala takovou teorii, že si myslím, že každej má na světě jednoho nejdůležitějšího člověka, jako 

kterej je pro něj důležitej jo, a ptala jsem se ho, kdo to pro něj je, jestli to tak cejetí, ten nejblžší, a 

on mi řekl, že je to Dendr. Já řikám: „kdo je to Dendr“ . A on říkal: „no to je takovej můj se kterým 

já si povídám.“ A bylo jo. On má ňákýho ti prostě nějakou bytost, ale mam pocit, že buď se mu 

přejmenovala, nebo změnila, já nevím, protože oba kluci, když byli malí, měli imaginární kamarády 

neustále. Takže my jsme jim prostírali a nesmělo se sedat na určitou židli a musela jsem jim otvírat 

dveře, no prostě šílený okolo, ale já jsem to s nima hrála, dobrý. A [chlapec 13] měl nějakýho, 
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kterýmu říkal srandík když byl malinkej. A říkal, že jako sradík je tady a támhle a furt o něm mlel a 

vlastně si s ním povídal, i když tam byl jakoby sám. A já jsem potřebovala napřed zjistit, co to je 

zač, protože jsem si říkala, aby to nebyl nějakej duch nebo něco, co ho někam zavede, tak jsem tak 

jako testovala co to je, tak jsem říkala: „hele mohl by ses toho srandíka zeptat, na něco třeba jako 

v tom smyslu, co je třeba podle něj na světě nejdůležitější?“ Chtěla jsem si ho testnout prostě.  A 

on tam chvilku něco brblal v rohu a pak říkal: „prej to víš ne.“ Tak sem: „ hele a nemohl by to přeci 

jenom, mě by to zajímalo, co jako jeho názor.“ Tak zase šel brblat do rohu a pak řekl: „no přece 

kamarádství ne.“ A mě pak najednou došlo, že vlastně většinou, když se ptám na tohle těch vyšších 

bytostí, tak sdělěj harmonie, láska, něco takovídleho, ale to dítě mrňavý to nepochopí, co je láska, 

pro ně je to kamarádství, přátelství. Tak jsem si říkala, je to dobr, tak to je v pohodě to není žádnej 

bubák, takže jsem je nechala a oni spolu prostě taklenc komunikovali. No ale později jako 

najednou mi řek, že se mu tam objevil tenhe Dendr a nějaký ještě vyšší bytosti. Ty už mi jako, říkal 

mi jména, to už jsem zapoměla, i jména věděl.  Nějaký byli ještě vyšší, další byly na léčení, další 

byly todle, každěj měl nějakej, úkol. To už mu bylo dost, to mu bylo kolem 10 let. Ale řekl mi, že 

ten jeden, že právě ten Dendr ho učí tady, ale že on pochází z tý jejich planety a že je to 

mimozemšťan. A od tý doby, trval na tom, že je to mimozemšťan. A já jsem říkala, no dobrá a jako 

mimozemšťan to se mi taky moc nezdálo, sem si říkala sakra, tak mi o něm něco řekni. No hele, 

vždycky jsem o tahala jak z chlupatý deky, on se mnu o tom vůbec nechtěl mluvit. On zezačátku 

vůbec o tědletěch věcech nechtěl mluvit. Vždycky říkal: „já mam takovej blbej pocit, když se o tom 

se mou bavíš, nemluv o tom. Jo jako kdyby nesměl, mi to přišlo. A potom, když měl takovou slabou 

chvilku, tak o tom mluvit začal a o tom Dendrovi mi říkal neskutečný věci. Popisoval na jaký 

planetě bydlí,  a že on otamtud pochází a řek mi, že byl sem vyslanej, ale protože tady má asi 

nějakej úkol a že oni ho teďka ale, protože on i na tý planetě je v něčem hodně dobrej, lepší než 

ostatní, ale že už neví v čem. Ale přišel sem, aby tady s něčím pomoh. A že ho to tady nebaví, že by 

chtěl domu. Ale nicméně, že když už tady teda je, tak že ten Dendr nějak jako k tomu dostává a učí. 

No a mimo jiný prostě řekl, že je ta planeta hodně technicky vyvinutá, a že on ho učí tyhle 

technický věci, protože mu tvrdí, že umí věci, který tady nikdo jinej neumí. Já říkám: „haha a co 

třeba?“. Říkal „no já nevím, já umím ovládat třeba různý přístroje.  My jsme vžycky v autě si o tom 

povídali a tam hrálo rádio. Tak říkám: „no tak předveď.“ A on říkal: „tak chceš přeladit jinou 

stanici?“ Říkám: „no schválně.“ Hele on se toho nedotk a takhle myšlenkou přelaďoval stanice po 

stanici. Já na to koukala jako blázen a říkám: „jak to děláš“ a on: „já nevím“ a prostě hotovo jo. Pak 

Dendr mu tvrdil, že umí třeba myšlenkou rozsvítit, zhasnout žárovku, ale že to mu moc ještě nejde 
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a takovídle věci. Takže různě popisoval, co všechno se má naučit nebo co by zvlád jo. No hele těch 

příběhů je tam mraky. Takže ptej se dál. Takhle bych mohla mluvit hodiny o nich. 

Takže spíš si teď trochu popovídáme ještě o tý výchově. Takže spíš když byly ještě malý, jaký jsi 

s nima měla problémy a jak si to řešila?

No problémy jsem-. Jednak ani jedno s těch dětí do tří let nepsalo. V noci, když usnuli, tak se budili 

prakticky každý 2-3 hodiny až do těch 3 let.  To byla moje největší prostě trauma, že jsem byla 

notoricky nevyspalá. Oni neměli potřebu spánku. Už od dvou let, co skoro po roce už přestávali 

spát  přes den a furt byli neskutečně plný energie. Takže to bylo náročný v tomhle směru stršaně a 

navíc vysvětli to ve školce žejo. Oni nenáviděli školku, protože je tam nutili spát. A ani jedno z nich 

nikdy neusnulo v tý školce. Takže to bylo npříjemný a za druhý oni byli prostě u toho staršího tam 

to bylo hodně silný v tom, že já jsem fakt nevěděla jestli tu výchovu vlastně vůbec dělám dobře 

nebo ne. Zaprvý jsem neměla vůbec šajna o nějakých indigových dětech, ale on byl takovej, že on 

prostě za boha nešel zlomit. V ničem. On když se rozhodl, že něco neudělá tak to prostě neuděl. Až 

když se rozhodl on. Tam byla třeba nádherná, to krásně vystihuje, jedna scénka, kterou si 

pamatuju. On si byl ochoten vyčistit zuby, ale už si odmítnul tu pastu vypláchnout z tý pusy.  A 

teďka já jsem mu vysvětlovala, že prostě má plnou pusu pasty, že to nejde, že prostě to bude 

polykat, že to není moc zdravý, prostě ať si vypláchne. A on nikdy na nic, on je štír navíc, on na nic 

nereagoval, jenom stál a mlčel. On už jako miminko v kočárku, když někdo na něj začal: „ježiš ty 

seš hezkej“ tak jenom udělal-, úplně se otočil hlavou a prostě ten člověk neexistoval. Oni ho oběhli 

a on zase, ignorace. Takže on vlastně neodpovídal, on jenom mlčel vždycky. Já jsem nevěděla, 

myslí si o mě, že jsem blbec nebo, já jsem neměla reakci jo. A on prostě, že si ty zuby nevypláchne. 

Tak já jsem si řekla, tak a já se pokusím ho zlomit, to už není možný, aby všechno si dělal, jak chce 

on žejo. A tak jsem prostě každej den tam šla a říkám: „tak a teď si ty zuby vypláchneš.  Ne, ne, ne 

vždycky scéna že ne. A jednoho dne jsem řekla, tak a já to dokážu. A on stál v tom pyžamku, to mu 

byly nějaký dva roky tři, v tom pyžamku u toho toho s tím kelímkem a teďka já jsem říkala: „tak a já 

tady budu stát, dokud si to nevypláchneš“. Nic, nula. Jsem říkala: „jestli si to okamžitě 

nevypláchneš“, tady bylo fakt kdo z koho jo boj, „tak já, tak jak seš v tom pyžamu tě hodím zpátky 

do tý vany.“ Mlčel nic. Sem řikala: „ne? Tak fajn.“ Jsem ho vzala a do tý, nebyla studená žejo, ale 

v tom pyžamu jsem ho takhle postavila do tý vany vymáchala jsem ho tam a vyndala jsem ho ven. 

Tahle z něj tekla voda, on řval jako blázen žejo, protože jako naštvanej z toho ponížení. Říkám: „a 

teď si to vypláchni, jinak pudeš znovu.“ Nevyplách. Normálně nevyplách. A tam jsem pochopila, že 

nemam šanci vyhrát. Takže od tý doby, že toudle cestou, že on prostě se zlomit nedá, to je 
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nesmysl. Takže jsem vlastně mu nechávala jakoby volnej prostor no. Došlo mi najednou, že u něj  

můžu dosáhnout něco jen tím, když udělám takovou fintu, aby to vypadalo, že na to přišel on sám. 

Jo. Až za tři dny na to jsem ho šla pozorovat, jestli si vyplachuje tu pusu. Já už jsem ho pak nechala 

bejt a za tři dny jsem nahlídla do tý koupelny a on si vyčistil ty zuby, měl tam ten kelímek, teď se 

otočil jestli tam někdo není, vyplách si … Nebo přesně výborný bylo, když špatně říkal r a ř, už

pomalu měl jít do školy a říkám, to nejde, tak musíme k logopedce. A koukej se to, jinak k tý 

doktorce budem muset jít a musíš se to naučit, protože by si šišlal celej život. A on zase mlčel. Já 

jsem nikdy nevěděla, co si myslí, to bylo hrozný. A já furt jsem se ho snažila učit a td td td td furt a 

nic jo. Hele přijdeme k logopedce a on „dobrý den“ já jsem byla za úplnýho debila žejo. On si to 

sám tajně v noci natrénoval, aby tam nebyl jako za trapnýho. Jo takovídle věci vlastně. Jako u něj 

to byla docela síla, a můžu žíct, že já jsem ale vlastně u něj nějak tak přirozeně pochopila, že já ho 

neovlivním, že ho nezlomím, protože to byly takový ty, takový to dítě, který když plácneš přes

zadek, tak se otočí a říká, no a dál? Nemělo to význam. Takže já jsem pak zjistila, že u něj daleko víc 

funguje taková rákoska na skříni.  Ale vlastně nikdy jsem mu nedala na ten zadek, jenom jsem ho, 

tak jako kdyby tak a on sám sebe měl tak strašně rád vždycky jo, že on si nenechal jako ublížit. Což 

byla určitá jistota, že nikdy neprovede nic, co by mu ublížilo, on se o sebe hodně bojí.  Takže 

nenáviděl doktory například a tak no. To byly hrozný ostudy s nim do dvanácti let. A on ještě furt 

vypadal jako o hlavu větší, byl velikej. Takže já jsem vlastně jako, žejo když přijdeš s dítětem, krterý 

ypadá na třetí třídu a ono se zasekne mezi dveřma, že nechce jít k doktorovi, tak jsem byla vždycky 

za idiota. To bylo hrozný a přitom sotva chodil do první třídy. Jako byl velkej nářez. Ale můžu říct, 

že potom jsem se teda snažila, když jsem pochopila, že ho stejně nezlomím, tak jsem říkala, tak víš 

o tak já to nechám na tobě.  A vyloženě jsem se snažila tu zodpovědnost hodit na něj, aby prostě 

když má problém, tak aby si ho vyřešil sám. Nejvíc jsem s tím narážela ve škole. Protože když 

učitelka řekla: „on mi tady zlobí“ a já říkám. „ no to zlobí vám, já s ním problém nemam“, učitelka 

naštvaná žejo. Řekla: „no takže on má čtyřku z toho a toho“ a já říkám: „no a proč to říkáte mě to 

je jeho čtyřka a ne moje“  a oni měli pocit, že o to dítě nemam zájem. Protože já jsem se snažila,

aby-, nikdy jsem jim jako nenadávala za známky, já jsem se snažila s nima hodně komunikovat a 

mluvit tak, aby věděli, že oni si tím tvořej ten svůj život do budoucna prostě. Jednoznačně jo, že je 

to jejich věc. Protože mě je docela fuk, jestli budou mít vystudovanou vysokou školu, nebo budou 

kopat, hlavně aby byli šťastný. Mě to tak přišlo, že tohle je důležitý. A tak jsem to prostě tak jako 

nějak nechala bejt, akorát jsem jim vysvětlovala, bohužel ty známky tady jsou pro to, že ono se tím 

hodnotí to, jak ti to de to učení, a podle toho potom se buď dostaneš, nebo nedostaneš do tý 

práce, kterou budeš chtít dělat. To jsem se jim furt snažila vysvětlovat.  A říkala jsem, ale jako já to 
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za tebe řešit nebudu. Je pravda, že byla hrozná výhoda, že jsem napřed měla tohodletoho, kterej 

ani nechtěl, abych mu pomáhala. On byl opravdu teda velkej samorost a to je do dneška. Takže on 

ani nechtě abych s ním psala úkoly, odstrkoval mě od toho a tak jo, ale je pravda, že když jsem ho 

takhle vychovávala k naprostý jako samostatnosti, všechno si  zařizoval sám, někdy to bylo těžký, 

protože on chtě už od první třídy chodit sám do školy. Přes ulici a tak, takže to probíhalo tak, že on 

šel do školy, jasně seš sám di, věřím ti a já v pyžamu přískokama za nim, rozumíš, abych věděla, že 

dobře přechází, abych se ujistila, ale nechtěla jsem ho shodit. Takže prostě někdy tole bylo 

náročný, ale je pravda, že mě potom někdy v nějakých, já nevím, šestnácti vyčetl, že má pocit, že 

ta, že vlastně měl tu samostatnost, kterou jsem mu dávala, že to byla spíš moje lenost, nebo 

nezájem o něj.  Což mě teda hrozně ranilo, protože já jsem opravdu cíleně chtěla, aby teda si 

zařizoval věci sám, abych ho, prostě mu nepomohla, abych ho nechala si to vždycky vyžrat. A on 

měl pocit, jako že mě na něm málo záleží zřejmě v určitý tý fázi tý puberty. Kolem těch 16 mi to 

teda takhle vyčet, já jsem o tom hodně přemýšlela, protože už jsem měla toho malýho, jestli něco 

neořu  žejo. Ale pak se přehoupla mu ta dvacítka, odstěhoval se a dneska mi za to vlastně děkuje. 

Říká, že to pochopil, že to není o tom, že bych ho měla málo ráda ale naopak, protože ona většinou 

ta bezpodmínečná láska holt vypadá trochu jako nezájem někdy no. Ono se nedá nic jinýho dělat 

žejo. No a s tím malým ten byl zase úplně jinej. Tenhle byl až přehnaně samostatnej a jel si po 

svim. Taky dneska vlastně studuje režii a dělá prostě úplně věci, který myslím, že je furt takovej 

rebel, a že mu to vydrží hodně dlouho. Dělá si svý divadlo a vyloženě těm lidem to jako tak dává, ty 

názory svý tam sází. No ale je pravda, že dneska je můj naprosto nejlepší kámoš. Že prostě jede 

domu si odpočinout a že se mi svěří se všim, že jsme prostě jako rovnocenný partneři, už vůbec

nemám pocit, že je to syn, ale prostě dospělá bytost. Docela mě občas mrzí, že je to můj syn, jinak 

bych si ho vzala. Jsem si ho pěkně vychovala. Ale ten mladší ten byl úplně jnej, ten zase vůbec. Tam 

je to šílený, protože tenhle chtěl tu samostatnost a ten mladší ten ji absolutně odmítá. Ten chce 

bejt závyslej a trvá na tom. Jeho oblíbený hlášky byly: „kdo mi přinese šťávu“, dělal konkurz na to,

kdo mu bude sloužit, jako my.  A já jsem se pořád snažila ne, to udělej sám, to se rozhodni sám. 

Nesnáší vlastní rozhodování, nenávidí tyhle věci, chce furt, aby to někdo dělal za něj. Ale přitom 

máš z něj furt pocit, že ale vlastně ničemu nerozumíš, protože on je myšlenkově dál. Ale i přes tu 

fyzickou stránku mi budeš sloužit. Jako takhle to úplně z něj cejtím. Jo takže tam je tvrdej boj mezi 

náma, protože jeho opravdu donutit něco dělat, on prostě nedělá, jemu to jedno. Jo tam on to 

vůbec neřeší, protože tam už jsem samozřejmě nějaký informace měla, já říkám, tak super jednoho 

jsem zvládla a docela musím zaklepat, dopadlo to, tak druhýho pojedem stejně. Ale ono to nejde. 

Absolutně nejde. Takže tam se od malinka snažím vždycky vysvětlit proč, co, připravit ho na to, 
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ten je zase Bejk, takže on má všechno takový než se pro něco rozhodne, potřebuje svý pravidla, 

což tenhle nesnášel žejo. Takže třeba tomu malýmu, jsem musela vždycky tři dny dopředu 

oznámit, co se bude dít a plán a potom šel a udělal to, ale hrozný je, když řeknu teď hned nějaká 

změna, úplně nenáviděl. To nenáviděl už v porodnici, jsem pochopila, že tam bude nějakej 

problém jo. On se narodil a vlastně permanentně řval. Přišla jedna sestřička a ta říká, pusťte mě 

k němu. Vzala zavinovačku, utáhla ho úplně, že ho udusila v tý zavinovačce úplně ho takhle ut- a 

udělal uá- a usnul. Říkám, tyjo on si jenom nemůže zvyknout na to, že není spoutanej. A takhle to 

bylo se vším hele, po třech dnech si zvyknul v porodnici, přinesli jsme ho domů a zase řval. On 

prostě změny jakýkoliv změny nenáviděl. Takže on musí mít přípravu na všechno a pak šlape, pak 

funguje.  Ale má strašně blbě, oba dva měli obrovskej problém s komunikací se svejma 

vrstevníkama teda. A to teda jako ohrmný, oni byly oba ty typy, přesto že kažej jinej, ale oba byly 

ty typy, který vždycky když se někde něco hrálo, děti si hrály, oni stáli vedle, dlouho koukali a sami 

by tam nevlezli. Až když porozuměli, co e tam děje tak pak šli a byli nejlepší. Ale kdyby tam jako 

měli bejt hozený, to úpně nenáviděli. Jo oni vždycky potřebovali jakoby už tu koneč-, zvláštní no. 

Takže vlastně ale můžu říct, že jsem se u nich u obou už to teďka vnímám i u toho druhýho, že je to 

ta motivace, najít si někoho s kým bych si rozuměl, je motivace, jak odejít na gympl a co nejdřív 

vypadnout ze základky. Protože oni maj pocit, že jakoby je intelektuálně nestíhaj ty okolo. Jo jako 

maj ten pocit. Takže vlastně ten starší to byl potom nejslavnější bytost na Chebskym gymplu, ten 

tam organizoval všechno prostě od a do z, znali ho úplně všichni jo. A ten mladší teďka vlastně, 

protože jsme se přestěhovali na vesnici a tam je to ještě trochu jinak, takže on chodí najednou do 

tý malinký školy tam, nebo není to úplně vesnická, je to menší městečko, ale chodí tam do tý školy 

a najednou to jsou všecko děcka, který zajímaj akorát traktory, rozumíš a on je najednou úplně 

zoufalej, že si s nima nemá co říct a byl strašně třeba dotčenej když-. My spolu hodně cestujem, 

snažim se, aby toho hodně viděl, on třeba když si mohl vybrat v tý Paříži kam jít, jestli chce 

diznilend nebo Paříž, tak on řikal, „já chci Louvre“  a celej den jsme strávili v Louvru, já už jsem se 

nudila a on fut. A my jsme byli spolu na silvestra v Miláně a on si ti tam koupil klobouk, jo rozumíš 

13 letej kluk a on zalez do nějakýho obchoďáku, když jsme si dali rozchod a dostal nějaký svý 

peníze, který s může utratit a on tam sehnal klobouk prostě z Itálie jakože móda, nasadil si klobouk 

a je na něj tak hrdej, že on prostě bez ně vůbec nikam nechtěl jít. A když si ho vzal do školy, tak 

děti si z něj začly dělat srandu, začly mu do něj mlátit, dupat, hele on byl tak dotčenej a tak 

naštvanej, že jsou to kreténi, který nic nechápou jo, a že teda vůbec nechápou, že to je určitej styl, 

kterej on prostě jako má a že oni tomu nerozuměj a že prostě od týdle chvíle se rozhod, že chce jít 

a gympl protože tam snad bude někdo kdo tohle pochopí. A od tý doby, přísahám bohu, se zlepšil 
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ve všech předmětech o dva stupně. To je motivace pro něj todle například jo. A já to nechávám ale 

na něm jo, mě je to fuk jak prostě, ne že by mi bilo fuk jak se učí žejo, ale ně fakt de o to, aby byl 

šťastněj a ne o to jestli bude mít nějakou školu, takže já to nějak neřeším, akorát cejtim, že by mu 

tam možná mohlo bejt fakt líp, protože on prostě je takovej, to asi maj s tím bráchou jako nějaký 

rodový snad po rodičích, že jsou jakoby takový ty šašci třídy, takže si vymýšlej různý fórečky a

jakoby takový recese, který ale většinou na týdletý vesnický škole chápe jenom on sám, takže má 

to těžký. Kdežto ten [chlapec 21] si až na tom gymplu našel lidi, který v tom s nim jeli. Který to taky 

chápali. Ale je to takovej průserář no. Ale přitom tím, že se jako vlastně bez problému učej, tak to 

vždycky nějak projde no, ale je to o tom že oni sami chtěj no, že dál to neřeším. 

A co to přináší tobě pozitivního, že máš indigáčky teda?

No to je jasný no, je to takový, já mam pocit, že je člověk musí strašně brzo brát jako sobě rovný. 

Prostě to je myslím základní, to nejdůležitější. Když z nich děláš prostě dementy, nebo jim to 

nevysvětlíš, co po nich chceš a proč, když prostě dáváš příkazy, to vůbec nefunguje podle mě ten 

cukr a bič, tak jak fungoval na nás na ně absolutně ne, protože oni se nenechaj zlomit a když, tak to 

okamžitě obracej agresí proti. Já jsem přišla nedávno na to, proč vlastně oni jsou takový vůbec 

agresivní i mezi sebou jo, já si myslím, že je to opravdu o tom, že oni jak maj ty vyšší vnitřní 

vibrace, tak vlastně žejo, vezmi si, každá agrese vztek negativismus ti vlastně snižuje vibrace žejo, 

pro ně je to taková záchrana jak z toho ven. Oba mluvěj sprotě jak dlaždič, ale já přeně vím, že 

todle je to, co je vžycky uzemní spolehlivě a i [Chlapec 13] mě často člověče říkal: „mami upusť mi 

trochu tý energie, to se nedá vydržet.“ I sám to vnímal jako nepříjemnej blok, on jí měl třeba tolik, 

že třeba říkal: „pořád musím skákat. Já už nemůžu, mami upusť mi tu energii. Jo vím, jak jsem je 

trestala, to bylo dobrý, protože když jsem říkala, tak bít je nemá cenu, to se mi vysmívaj, to je nula. 

Navíc mam pocit, že to je takovej už poslední, jo už neschopnost rodiče žejo. Takže ve vzteku 

v žádným případě, ale vymyslela jsem výbornej trest, kterej na oba svýho času fungoval. Když 

zlobili nebo něco povedli, tak jsem jim právě vysvětlila proč, ale test byl, že musí povinně sedět na 

židli a nesmí se hejbat, nesmí z tý židle odejít. Pět minut. Jo to bylo utrpení pro ně. Jo to bylo 

utrpení prostě a říkala jsem, jestli slezeš tak dostaneš vařečkou, to byla ta na tý skříni žejo, od 

který jako nikdy nedostali, ale on prostě když měl sedět, tak úplně byl na nervy. Takže my jsme 

potom, když jsme třeba malovali, to on jako maloval, ale třeba musela jsem vymýšlet jako že 

nohou do sněhu jo, velký obrazy, nebo jsme si naspali na tác mouku a malovali jsme jako, to jo ale 

ta tužka to byla hrozná nuda, to bylo moc titěrný. Hele a do dneška to má, je mu třináct a odmítá 

se mnou postě, třeba pojď jdem na prchajdu nebo jedem na vejlet, jdem na houby a on mi na to 
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vždycky řekne „málo akční“ . Já musím vymýšlet činnosti, který jsou pro něj dostatečně akční.  Jo 

což je jako třeba lanový centrum, jo já tam málem zhebla. On to oblez jak opice třikrát, on byl

výbornej na pohyb ten mladší, teda je, já myslela, že tam umřu, to seš pětadvacet metru ve vejšce 

žejo, strach jako blázen, říkám, tak já to kvůli tobě dám a on se mi smál, jak jsem úplně houpá, že 

to nic není. Takže todle pro něj bylo dostatečně akční, ale nějaký vejlet to je nuda. Takže konečně 

jsme našli po dlouhý době, protože teď to teda extrémně v tý pubertě, on zalez k počítači žejo. A 

jako řekla bych, že fakt závislost jo. Zalez k počítači, až jsme museli tak jako nenápadně způsobit 

poruchu počítače, protože jinak by u něj asi už umřel.  A tak aspoň teda má nějakej menší, kde 

nemůže hrát hry, ale přes Facebook je furt někde, takže on se mnou vůbec nekomunikuje, přestal 

komunikovat, najednou takový to období, kdy co si má se mnou říct, takže já musím vymýšlet něco 

společnýho, kde se někde sejdem a zaplať pánbůh, loni jsme objevili výbornej systém dovolený, 

kterej je pro něj dost akční a já ho dávám, že jezdíme na vodu víš spolu a to ho  srašně baví, tak a 

tam jsme se sešli. Takže tam máme vždycky čas, kde můžem spolu komunikovat, mluvit a dych to 

nějakou dobu funguje, než zase ho tak pohltěj ty kamarádi a todle a to my třeba bydlíme ve 

velkym baráku, my se třeba celej den vůbec nevidíme jo. On prostě je zalezlej a vůbe mě 

nepotřebuje a čím víc se mu vnucuju, tím víc zamyká, takže klasika, no puberta na něj vlezla není 

to zase nic extrémního no. 

Tak třeba ještě něco z toho mladšího věku. Nějaký srovnání, jestli si pamatuješ, jestli si s nima měla 

nějakej problém, třeba na veřejnosti se nějak projevovali a tys to musela řešit?

No to jo to oni měli, oni dělali takový ty vzteklý záchvaty, to měli oba, to byly takový ty v hračkárně 

na zem, lehnout, kopat nohama a hysterie. No já jsem tehdy se dokonce radila i s psychologem co 

s tím, protože ty scény mi dělal furt a normálně jsem ho vzala vždycky do náruče a to řvoucí dítě 

jsem prostě nesla přes celý město domu jo, on to celou cestu vydržel.  A tehdy mi poradili abych, 

jsem se o tom dokonce radila s tím psychologem a on mi řekl, ať mu dám sprchu ne ledovou, ale ať 

ho prostě sprchnu vždycky, aby se probral. Mě to přišlo hodně drastický teda jo, takže jsem to 

udělala asi jednou dvakrát, jako zafungovalo to, ale přišla jsem si vždycky, měla jsem hrozný 

výčitky, takže jsem toho pak nechala, ale oni už jenom jsem říkala: „hele bude sprcha“ a to bylo tak 

dobrý jako na skříni jo. Takže tohlecto jako fungovalo, tydlecty scény, to určitě. A ještě jsem, něco 

mě v průběhu napadlo a zapomněla jsem. Jo dobrý taky bylo když se měl narodit malej, ten starší 

jak na to reagoval.  Protože když jsem mu oznámila, že čekáme miminko, tak on si jako velmi 

rozuměl s tím mim novým partnerem. Tam problém nebyl. Ale on se na mě podíval, protože jemu 

bylo, oni maj 8 let rozdíl, to bylo docela dost. A v těch 8 letech na mě vytřeštil, říkal: „a kdo jako 
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bude jeho máma?“ A já říkám: „no já.“ „Ne ty si moje máma to neexistuje, já tady nechci žádnýho 

uřvnýho fakana“ mi řek. Já říkám: „no dovol“ a šel pod tu sprchu, to bylo to období. Hele zásek, 

totální nezájem o to, že rodina bude mít nějaký mimino, že mi roste břicho, nechtěl, nic nechtěl. Já 

jsem říkala, no to bude průser až se to dítě narodí, protože já vůbec nevím jak to udělám,  on 

prostě, já jsem důležitej a to vedle to bude jo. Takže já jsem říkala, co budeme dělat, do 

posledního okamžiku. Jsem říkala hele, jak kopl, hele jak to, vůbec dělal jako, že to neexistuje. Já 

jsem viděla, že si v sobě něco srovnává. Načež bylo, malej se narodil, šli jsme z porodnice a první 

jeho reakce byla, že mě odstrčil od kočárku a říkal: „to je můj brácha a celou cestu vez kočár. A já 

úplně /nádech/. Zase a to maj oba, nesnášeli, aby museli někde přiznat chybu, nebo byli nějak 

ponížený, takže on radši udělal gesto to je můj kočár, než aby řekl, no tak já ho přijmu, absolutně. 

Todle bylo docela zajímavý no. Já nevím co ještě. Taky bylo zajímavý, že já jsem věděla, že on 

si s nějakýma těma bytostma povídá, ale on mi o tom nechtěl nic říct a todle je zajímavý, že  to 

jsem se setkala i s dalšíma, potom na těch kurzech, který mi říkali, že měli stejný příhody, že když 

se těch dětí zeptali, a vidíš nějaký andělíčky a povídáš i si s někým a todle, tak ty děti řikaj: „já o 

tom nechci mluvit já o tom, nebudem o tom mluvit jo.“ Mí dítě mi napřed ucpalo pusu poprvý,

když jsem se zeptala druhej den a řekl: „my o tom nesmíme mluvit“ v množným, on často mluvil 

v množným čísle jako malej. „My o tom nesmíme mluvit.“ A když jsem se zeptala potřetí, tak jako 

tepre zčal tak jako nenápadně, že jako no a co jako proč, taky něco vidíš nebo, až když jsem začala 

já vyprávět, tak začal pomalinku jako něco pouštět on jo. A míval hodně divoký sny často. Ale 

takový jako kdyby to byly fakt zážitky z minulosti. Že proti němu jednou tanky, střílej na něj vojáci 

zabili mu maminku, ve třech čtyřech letech. Jo  ten malej to bylo hrozný, to jsem tehdy měla fakt 

teda děs, protože byly mu fakt 3 roky, kdy mi oznámil, jednou ráno se vzbudil s strašnou depresí 

úplně, on měl hrozný deprese jako dítě, sem si říkala co je špatně, co dělám blbě žejo, protože 

jsem se mu fakt věnovala, jsem s ním byla doma. A on říkal, dones mi nůž, já se chci propíchnout. 

Já tady nechci bejt, já se chci zabít. Tyjo  hele já jsem z toho tejden nespala, řikám co dělám 

špatně, co je todle, co j todle, a pak jsem ho ti přistihla, jak stojí před zrcadlem, to mu byl fakt ty 3-

4 roky, takhle na sebe do toho zrcadla koukal a říkal: „proč jsem tak hnusnej“ a já řikám: „jak jseš 

hnusnej“ „dyť podívej se to je takový slizký to tělo“ „a jako jaký bys ho chtěl mít, vždyť seš hzkej 

kluk, kde máš probém“ „ne dyť je to tady takový, hele jak to z toho kape jak je to prostě odporný, 

a proč mam jenom dvě ruce“ mi řek. Jsem řikala: „kolik bys jich chtěl mít“ Říká: „dyť je to strašně 

nepraktický a proč nevidím i dozadu“ já na něj ko-, Hele jemu to, on se nenáviděl, jsem zjistila, sám 

sebe, protože hnusný mu přišlo jeho tělo. On si dva roky, on mi to-, potom jsme se o tom teďka 

zpětně bavili, když už byl starší, a já řikám: „pamatuješ si na to?“  On říká „jo, mě to trvalo asi dva 
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roky , já jsem si vůbec nemoch prostě absolutně připustit, že v tomhle teďka já mam bejt celej 

život. Já jsem chtěl pryč. Mě to tělo přišlo nepraktický, debilní, nedokonalý a hnusný. A já jsem 

řikala: „no a pamatuješ i tělo jaký jsi měl před tím“, řikal: „né ale todle je hnus“. Prostě fakt dva 

roky si na to zvykal, to bylo hrozně zvláštní todle. To mě tehdy fakt dostalo. To bylo divný no. No 

ale ty stavy tý deprese to měli oba teda ve svým věku, ten starší si to řešil tím, že si potom začal 

sám tajně chodit k psychologovi , abych o tom nevěděla. On začal, on měl hodně se zajímal o 

psychologii, chtěl ji studovat napřed x let než pak uhnul k tý režii, ale a zase k tý režii uhnul jenom 

pro to, že chtěl, že prostě mu došlo, že ta psychologie , když přečet všechny ty knížky, který byly 

dostupný, že tím ten svět nezmění , a že ho chce měnit přes umění, že to je jediná cesta hotovo jo. 

Takže no ale jako je fakt, že jsou každej úplně jinej, ale vlastně některý ty rysy maj společný, když o 

tom mluvim hodně. A ještě k tý ýchově, důležitý je jsem zjistila, vymezit jim ale mantinely, jo že i 

když jim dáváš jakoby prostor, je důležitý jim říct vocuď pocuď . Aby oni si uvědomili, že jsou teďka 

ve světě, ve kterým se moc neorientujou a ty jim musíš vytyčit, kam až můžou, protože zase dát 

jim úplnej prostor, tak to už dospělo k tomu, že on mi říkal, proč musím chodit do školy. K čemu to 

je, dyť je to k ničemu, jo my oznámil. Že to mu k ničemu nebude mi řek. Já řikám, tak ale bude 

todle a to „nojo ale učim se tam spoutu blbostí to nemá-„ říkám: „hele tady prostě v tom světě to 

funguje tak a tak a je potřeba ty pravila dodržovat. Pokud je dodržíš, bude to klid, bude to 

v pohodě, můžeš i dělat to co budeš chtít. A pokud je nedodržíš, nedosáhneš nikdy ani toho, co 

chceš dělat.“ Takže jako pak to pochopil, takže mi došlo, že jako zase americká výchova úplně ne, 

že může všehno jo. Musela jsem vytyčit pravidla, protože pak jsem se taky setkala s dětma tohohle 

typu, který prostě, jsem zažila, jsme s nima šli do společnosti a oni běhali po stolech a ujídali lidem 

jídlo. To jako nejde, tam musí bejt hranice, musíš jim určit, co ano co ne a vysvětlit jim ale proč, ne 

říct jenom nesmíš. Musíš vysvětlit proč a hezky podrobně. Takže fakt hodně se osvědčilo ten 

systém, že musíš tomu dítěti vysvětlit důvod a udělat to tak, aby to vypadlo, že si na to přijde sám 

a taky hodně funguje u nich empatie.  Že vlastně přes pocit, snažím se jim vysvětlovat, to hodně 

fungovalo, to úplně mi vyloženě vytrhlo trn z paty s tím malým, když jsem přišla na ten systém, že 

člověk musí mu říct, ne prostě nekřič, nebo neběhej, protože proč, proto, to nestačí, ale musím mu 

vysvětlit přes svý pocity, jak se cejtim, když to dělá. Jo jsem říkala: „víš, když běháš, já se úplně 

klepu, bolí mě srdíčko, nebo není mi dobře z toho, tak to on nechce žejo.  A najednou to změnil. 

Protože oni jak jsou strašně empatický k druhejm, tak na todle slyšej, tak tímhle způsobem jsem ho 

furt vychovávala pak. I když ono to občas mohlo hraničit s nějakým citovym vydíráním, to se zase 

musí brzdit, ale todle funguje, přes pocity druhejch. Ve školce mi říkali, že je nějakej divnej, 
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protože se rozplakal, když učitelka vyprávěla nějakou pohádku a on plakal nad tou čarodějnicí a 

tak. 

/delší přerušení/

… že jsme byly s nim na EEG, že trpěl bolestma hlavy, tak jsme chtěli všechno zjistit, jestli není 

problém , ale  nepřišli mu na nic. Tvrdili mi že je traumatizovanej a proto je tak hyperaktivní a tak, 

tak to jsem vypustila, protože jsem věděla, že opravdu to je to poslední, že by byl traumatizovnej, 

ale dali mu samozřejmě prášky na uklidnění, ty jsme hned vyhodili d koše, ale já tam měla známou, 

která nám to EEG dělala a ona říkala, todle doktorka ti neřekne, ale já tě můžu upozornit, že tam 

anomálie není zdravotní, ale víš jaká? Běžná frekvence mozku je od do kmitočty žejo, aby byl v tý 

betě. Alfa je zase od do, ten tvůj kluk říkala je permanentně v thétě, to je jeho norma. Nojo a já se 

vůbec divím, že mě nevnímá. To je stav, kterej je normálně hluboká meditace a je pravda, že když 

na něj mluvím tak mu musim tři krát třeba říct a vidím jak se ten pohled za minutu zpřítomní a 

když vidím, že je tady tak mu rychle řeknu, co potřebuju, protože on zase ulítne za chvíli, to je 

podle mě jeho největší problém. Todle jsou jeho průšvihy ve škole, když neposlouchá, je 

nepozornej, nemá úkol, je věčně mimo. A to je asi to nejhorší, ho naučit a natrénovat aby byl tady. 

Jo já vždycky: „dolu haló dolu“, protože jinak mu můžu říct deset a důležitých pro něj informací a 

on je neví.  Jo bodejť by jo, todle je stav, kterej já si nedovedu vůbec představit, že bych dávala 

denně jo. To je docela zajímavý toaleto. Takže je to v podstatě i prokazatelný a měřitelný, a to 

nebylo, jako že by spal, prostě ho tam na chvíli položili v běžnym provozu a on komunikoval s ní a 

ještě by měl bejt trochu nervózní žejo u doktora. Normálně ulítlej, a to bylo nejen na tom kraji, on 

byl v nějakym třetím stupni théty člověče. To jsem teda říkala, aha tak tam to celý je žejo. Ale jako 

krát jsem řešila jak to udělat aby to uzemění tam, aby přistál žejo. Tak jsme furt ty výtahy dělaly 

dolu ale, když tě nevnímá, tak těžko spolupracuje jo. Mě trochu fakt přišel jak ten, mě přijde, že 

typickej indigáč tehdy uplně v jiný době byl přesně ten víš, jestli si koukala na My všichni školou 

povinní, někdy tam byl ten Oliva malej, víš tak to je přesný, takhle on reagoval. Poznámky nosili 

typu: chodí po třídě, leze pod stolem, on si jel sví prostě jo.  Jedou si svůj svět a to okolo je prostě 

nezajímá. Pak ti řeknou: „no to víš, ta učitelka povídá nudně, tam ten pták byl zajímavější za tím 

oknem. Ani neví, že ho vyvolali žejo. 

/Delší přerušení/

Jo my jsme tam chtěli ještě to s tou babičkou. No to bylo docela zajímavý, protože ta mi vyprávěla 

krásnou historku, byla to nějaká moje reikistka a vyprávěla mi, že má vnučku o kterou se hodně 
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často stará, i jí vodí do školy a takovídle, a že měla, začla mít ve škole problémy, nosila domů 

poznámky, že prostě nedává pozor a že kecák a že furt tohle a že ruší. A tak jako, chodila do nějaký 

druhý třídy a oni už z toho byli všihni zoufalí, protože věčně chtěli učitelé aby to řešili jo. Ona 

nedala na žádný rady rodičů, vyhrožování furt poznámky a prej babička se jí zeptala: „můžeš mi 

teda říct prosíme“, když jí timhletim způsobem taky k tomu dovedla, taky že tři- to je zvláštní, že 

mě vždycky jako se to osvědčilo, že ty děti se musí solovit třikrát aby se rozpovídali, zvláštní jo ale

to tam fungovalo a ještě to je zajímavý u tohohle případu padla stejná hláška, u těch dětí, jako u

těch mějch. Úplně my jsme na sebe zůstali koukat, když jsme si to řekli, protože oni nám tehdy 

řekli „my o tom nesmíme mluvit“. „proč?“ „no protože by nám píchali injekce.“ Já mam pocit, že 

oni jdou na svět s touhle informací. „My o tom nesmíme mluvit, protože by nám píchali injekce.“ 

Protože obě řekli totéž, děti  který se v životě neviděli. A tak jsme, s touhle paní nás s to sblížilo a 

ona mi začala vyprávět, jak vyřešila tendleten probém v tý škole. Ona se zeptala potom, když už 

teda s tím dítětem začala komunikovat, že teda maj nějaký bytosti, s kterýma si povídá. Tak řekla: 

prosím tě, vysvětli mi, proč v tý škole nedáváš pozor“ a ona říkala: „hm když ona je to hrozná nuda,

co ta učitelka říká a tak já si jako povídám se skřítkem.“  „S jakým skřítkem?“ „No to je můj 

kamarád, on se mnou všude kamarádí a on tam dělá blbinky a lumpárny když ta učitelka je nudná 

a já se mu musím smát. A já pak dostanu poznámku.“ A ona říkala, babička říkala: „jak to vyřešíme 

hele, protože když bude ten skřítek s tebou ve škole a furt tě bude takhle rušit, tak asi bude 

problém. Tak víš co?“ A vymysleli, že šli spolu vždycky, babička ji vodila do školy, skřítka se 

domluvili, že nechaj tady u stromu a ať mu vysvětlí, že ve kole ho mít nemůže a jestli by mohl 

počkat na ní u toho stromu a že zase až půjde ze školy, že se zase k nim přidá. Skřítek prej 

souhlasil, prej to pochopil, zůstal stát u stromu. Hele dělali to takhle tři dny a holčička dostala 

pochvalu za slušný chování, že se změnila, jak jí rodiče promluvili do duše a tak. A ona říkala to 

ještě neskončilo. My jsme dostali potvrzení, že to tak je, protože ten další den vedl do školy 

holčičku dědeček, kterej neměl tušení o nějakým skřítkovi, takže ho nikde nenechali a holka hned 

donesla poznámku ne. Takže prostě to mi přijde nádherný a hlavně mi to přijde, že najednou jak je 

důležitý pro ty děcka, když maj aspoň jednoho člověka se kterým o tom můžou mluvit. Protože 

když ho nemaj, tak oni si přijdou divný, oni si prostě přijdou divný a nedostatečný. Což je problém 

a to se mi do dneška děje, že mi píšou maily a různý prostě soukromý zprávy třeba 16, 17 letý, 

který až když si přečetly třeba na tom mim webu ty informace, tak prostě najednou přišli na to, že 

to není špatně, to co oni prožívaj, že nejsou jiný nemaj to špatně žejo. Protože oni mezi sebou ty 

děti moc nekomunikujou, jsem zjistila. I když třeba je víc indigáčů ve třídě, tak oni si to navzájem 

neřeknou. Oni prostě jdou s tím příkazem, že se o tom nesmí mluvit.  A naopak zjistila jsem, že 
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když je nějakej indigáč jako vedenej dobře, není nějak lámanej a to, že ještě navíc bejvá středem 

útoků těch ostatních . Jako kdyby tam byla nějaká , jakoby to cejtili, agrese závist něco tak jdou 

proti němu. Takže tohle je zajímavý, že oni si mezi sebou to jako nějak i nepomáhaj no v tomhle 

směru.  No nevim, jestli mě ještě něco napadá, myslim, že jsem ti toho nakecala dost. 
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